

ŘÍMSKO-SERAFÍNSKÉ OBŘADY ŘEHOLNÍCH SLIBŮ

Překlad do českého jazyka pořízen podle:
Rito Romano-Serafico della Professione religiosa
Edizione «tipica» per la lingua italiana, ufficiale per l'uso liturgico
schváleného 29. 3. 2000 Kongregací pro liturgii a disciplínu svátostí
pod čj. 1010/99/L



Český překlad schválili
v Praze dne 1.10.2003

následující vyšší představení
Prvního františkánského řádu
a Sekulárního františkánského řádu

br. Jan M. Vianney Dohnal, provinciál františkánů
br. Stanislav Gryň, provinciál minoritů
br. Tomáš Pracný, provinční vikář kapucínů
br. Petr Alexa, národní ministr SFR

**ŘÍMSKO-SERAFÍNSKÉ
OBŘADY
ŘEHOLNÍCH SLIBŮ**

PRO PRVNÍ FRANTIŠKÁNSKÝ ŘÁD

menší bratři (františkáni)
menší bratři konventuálové (minorité)
menší bratři kapucíni

A TŘETÍ REGULOVANÝ ŘÁD

Konference generálních ministrů
prvního františkánského řádu
a třetího regulovaného řádu

Sekretariát
Františkánské rodiny v ČR
Praha 2003

CONGREGATIO DE CULTU DIVINO ET DISCIPLINA SACRAMENTORUM

Prot. n. 1010/99/L

FAMILIARUM FRANCISCALIUM (OFM, OFMConv., OFMCap., TOR)

Instantibus Reverendissimis Patribus Ioanne Corriveau, Ministro Generali OFMCap., Iacobo Bini, Ministro Generali OFM, Agostino Gardin, Ministro Generali OFMConv., Bonaventura Midili, Ministro Generali TOR, litteris de 16 aprilis 1999 datis, vigore facultatum huic Congregationi a Summo Pontifice Ioanne Paulo II tributarum, textum italicum Proprii Ordinis Romani-Seraphici Professionis Religiosae pro Familiis Franciscalibus, prout exstat in exemplari ad nos misso, correctis tamen corrigendis in adiectis foliis definitis, perlibenter probamus seu confirmamus.

In textu imprimendo mentio fiat de approbatione seu confirmatione ab Apostolica Sede concessa.

Eiusdem insuper textus impressi duo exemplaria ad hanc Congregationem trasmittantur.

Contrariis quibuslibet minime obstantibus.

Ex aedibus Congregationis de Cultu Divino et Disciplina Sacramentorum, die 29 martii 2000.

+ Georgius A. Card. Medina Estévez
Praefectus

+ Franciscus Pius Tamburrino, Archiepiscopus
a Secretis

PROHLÁŠENÍ

Tyto Římsko-Serafínské obřady řeholních slibů pro První františkánský řád (OFM, OFMConv., OFMCap., TOR) a Třetí regulovaný řád sv. Františka, které byly připraveny kompetentní františkánskou liturgickou komisí a schváleny vyššími představenými Prvního františkánského řádu a Sekulárního františkánského řádu souhlasí s italskou předlohou vydanou 29. listopadu 2000 v Římě a schválenou Kongregací pro liturgii a disciplínu svátostí dokumentem z 29. března 2000 (čj. 1010/99/L) se zapracováním připomínek téže Kongregace vyjmenovaných v listu z 29. července 2000 (čj. 1010/99/L).

Za pracovní komisi:

br. Pacifik Matějka
sekretář Františkánské rodiny v ČR

Praha, dne 13. listopadu 2003

O slavnosti sv. Anežky České
Hlavní patronky Františkánské rodiny v ČR

ÚVOD

I. ZASVĚCENÝ ŽIVOT V CÍRKVI

1. Kristologicko-trinitární prameny zasvěceného života

Zasvěcený život, který má svůj základ v Kristově příkladu a učení, je darem Boha Otce jeho církvi, a to prostřednictvím Ducha Svatého¹. Zasvěcený život se tudíž nejhlubším způsobem dotýká života, svatosti a díla celé církve².

Tento dar Ducha se projevuje rozmanitostí milostí a životních stavů³, které v průběhu dějin přijímaly rozličné formy⁴.

2. Iniciativa Boha Otce

Povolaná osoba, poslušná výzvy Boha Otce, těsně spojené se silou vnitřní přitažlivosti, se odevzdává lásce Boha, který ji volá ke své výlučné službě, a cele se zasvěcuje jemu a jeho úmyslu spásy⁵. Takto uskutečňuje jakousi zásadní odpověď křestního posvěcení na výzvu k následování Krista přijetím evangelijních rad, z nichž první a nejdůležitější je posvátné pouto čistoty pro Boží království⁶ –a přijímá pro slávu Boží a pro službu svým bratřím život, který ji novým a zvláštním způsobem vede k dokonalosti lásky⁷.

3. Ve šlépějích Božího Syna, Ježíše Krista

Sliby evangelijních rad zahrnují úkol úžeji následovat⁸ šlépěje Ježíše Krista a věrněji ho napodobovat sdílením jeho zkušenosti panenského života v chudobě a poslušnosti s výslovnou touhou zcela se mu přizpůsobit⁹. Životem v poslušnosti, bez vlastnictví a v čistotě¹⁰ zasvěcené osoby vyznávají, že Ježíš je Vzor, v němž každá ctnost dosahuje své dokonalosti¹¹. Takto je způsob života, který přijal Boží Syn, když přišel na svět¹², neustále představován a zviditelňován v Církvi i ve světě¹³. Zasvěcený život vskutku tvoří *živoucí připomínku Kristova způsobu života a jeho činnosti* jako vtěleného Slova ve vztahu k Otci a bratřím. Je živou tradicí Spasitelova života a zvěstování¹⁴.

4. Posvěcení Duchem Svatým

Zvláštní dar Ducha svatého, který je dán zasvěceným osobám¹⁵ spolu se slibem evangelijních rad, působí, že milost obdržená ve svátosti křtu a biřmování v nich tvoří hojnější plody a rozvíjí se v dar nového připodobnění Kristu¹⁶.

Duch svatý ve skutečnosti upevňuje a posiluje ducha povolaných, činí je podobnými Kristu čistému, chudému a poslušnému a vybízí je, aby jeho poslání přijali za své¹⁷. Proto Církev svatá, která v kterékoli řeholní rodině přijímá sliby těch, kdo chtějí zachovávat evangelijní rady, nejenže spojuje jejich nabídku s eucharistickou obětí¹⁸, ale v liturgických úkonech na ně slavnostním požehnáním svolává Ducha posvěcení¹⁹, aby je novým duchovním pomazáním posvětila, novým způsobem je obětovala svatosti Boha Otce a dokonalosti bohoslužby²⁰ a aby je zvláštním snoubeneckým svazkem spojila s Kristem²¹.

V síle takového zasvěcení jsou řeholníci utvrzováni ve svém způsobu života a poslání a mají sobě vlastní dar uprostřed Božího lidu²².

5. Věrní a tvůrčí ve snoubeneckém svazku

Řeholní zasvěcení tedy vyjadřuje toto Svatební tajemství, v jehož síle je Kristus nerozlučně spojen se svou Snoubenkou, Církví,²³ a ta je povolána k požadavku absolutní věrnosti skrze život úplného a výlučného odevzdání svému Ženichovi, od něhož dostává všechna dobra²⁴. Takovým způsobem se zasvěcený život stává jedinečně hlubokým znamením Církve-

Snoubenky, vedené Duchem k tomu, aby na sobě objevovala rysy svého Snoubence a stála před ním jako „slavná, bez poskvrny, vrásky nebo něčeho takového, aby byla svatá a bez vady“ (Ef 5, 27)²⁵.

6. Zcela svobodní pro poslání ve světě

Podle obrazu Ježíše, milovaného Syna, kterého Otec „posvětil a poslal do světa“ (Jan 10, 36), také ti, které Bůh povolal, aby ho následovali, jsou posvěcováni a je jim svěřen úkol, aby mezi lidmi následovali jeho příklad a všude šířili jeho dílo²⁶. Ve skutečnosti pod vlivem Ducha svatého, který je původcem každého povolání a každého charismatu, sám zasvěcený život se stává určitým posláním, které je velmi důležité pro každou společnost²⁷ a zakládá se na připomínání Božího záměru s lidmi a na službě pomáhající jeho uskutečnění počínaje hlubokou zkušeností s Bohem, tím, že si uvědomuje výzvy současného světa a vyvozuje z nich hluboký teologický smysl rozlišováním za pomoci Ducha svatého²⁸.

7. Eschatologické znamení

Zasvěcený život lépe předem ohlašuje budoucí zmrtvýchvstání a slávu nebeského království²⁹, protože v těch, kteří se celým svým životem nasazují pro Krista a pro Evangelium, se uskutečňuje blahodárný obraz Boží lásky, která uvádí člověka do svatosti jeho prvopočátku a dává mu zakoušet dary obnoveného světa³⁰, jenž se tak uskutečňuje již nyní a proměňuje celého člověka³¹.

II. ZASVĚCENÍ VE „ZPŮSOBU ŽIVOTA“ ZJEVENÉM SVATÉMU FRANTIŠKOVI

8. Charisma Františka z Assisi

V průběhu staletí Duch svatý probouzel rozmanité formy zasvěceného života, jimiž je církev ozdobena jako různými dary svých dětí, „jako nevěsta okrášlená pro svého ženicha“ (srov. Zj 21, 2)³², a je všemi prostředky obohacována k tomu, aby plnila svůj úkol ve světě³³. Mezi nimi vyniká *forma evangelního života* zjevená Pánem sv. Františkovi z Assisi. On ji dal napsat stručně a prostě a pan papež mu ji potvrdil³⁴. Takto se pod vedením Ducha Svatého zrodilo františkánské bratrské společenství, jehož členové se pod vlivem Božího vnuknutí³⁵ snaží zachovávat svaté Evangelium našeho Pána Ježíše Krista životem v poslušnosti, bez vlastnictví a v čistotě³⁶.

9. Mateřská starostlivost Církve

Svatá Církev se neomezila na to, že kdysi potvrdila svou hierarchickou autoritou způsob františkánského života, ale také dnes chrání tento způsob života s mateřskou starostlivostí, aby na její tváři zářila podoba Krista chudého a ukřižovaného, pokorného a oddaného službě lidem, zvláště chudým³⁷.

10. Liturgická povaha řeholních slibů

Kdykoli bratři skládají řeholní sliby, jako by bylo liturgickým zpřítomněním znovu zakládáno františkánské bratrské společenství, tj. ten *Způsob života*, který Pán zjevil svatému Františkovi³⁸ a kterým jsou bratři mnohem hlouběji sjednocováni s Bohem a mezi sebou navzájem, aby tak v Kristu vytvářeli jedinečnou zvláštní rodinu a aby byli příkladem všeobecného smíření v Kristu³⁹.

11. „Menší“ bratři (minores) a služebníci

[Menší] bratři jsou neustále oživováni touhou, aby měli Ducha Páně a jeho svaté působení⁴⁰ a ve svém způsobu existence se inspiřují vzorem Boží rodičky Marie, která se stala

chrámem⁴¹, žijí v láskyplné poslušnosti⁴² a v minoritě. Pokorou a podřízením každé lidské bytosti⁴³ vydávají svědectví o velikosti Boží lásky⁴⁴ a slouží Církvi a světu.

III. OBŘADY DOPROVÁZEJÍCÍ RŮZNÉ OKAMŽIKY ŘEHOLNÍHO ŽIVOTA

12. [Etapy řeholního života]

Cesta řeholního života v našem řádu má následující etapy: noviciát, dočasné sliby, doživotní sliby.

13. Noviciát

Noviciát, kterým začíná řeholní život⁴⁵, je obdobím [života na] zkoušku jak pro novice, tak pro řeholní rodinu, ke které novic chce patřit. Je vhodné začínat noviciát zvláštním obřadem, kterým se vyprošuje u Boha milost dosažení cíle stanoveného pro noviciát: Má to být obřad střídmy a prostý, pouze za přítomnosti členů bratrstva a vždy mimo mši svatou.

Řeholní hábit, protože je znamením zasvěcení (srov. č. 14), je předáván profesům při prvních řeholních slibech. Nic však nebrání tomu, aby v našem řádu novicové nosili „zkušební šat“, na který odkazuje svatý František ve své řeholi⁴⁶. Podoba tohoto „šatu“ má však být odlišná od řeholního hábitu těch, kteří už složili sliby. V takovém případě může být předán na konci iniciačního obřadu.

14. Dočasné sliby

Dočasnými sliby se novic zavazuje žít evangelijní rady a veřejně vyznává život a řeholi menších bratří anebo bratří a sester Třetího regulovaného řádu svatého Františka. Tento obřad se může uskutečnit během mše, ale nemá mít zvláštní slavnostní ráz. Slavení prvních slibů zahrnuje předání hábitu v souladu se zvykem předání hábitu na konci noviciátu: hábit je ve skutečnosti znamením zasvěcení⁴⁷. V určitých případech mohou být dočasné sliby obnovovány až do doživotních slibů, podle obřadů nařízených pro tu kterou oblast.

15. Doživotní neboli slavné sliby

Když uplyne čas určený pro formaci, bratr skládá doživotní neboli slavné sliby. Je velmi vhodné, aby se tento obřad konal během mše, a aby měl přiměřeně slavnostní ráz za účasti řeholníků a Božího lidu⁴⁸.

Vlastní okamžiky slavení doživotních slibů jsou uvedeny výzvou nebo dotazem na kandidáty a homilií předsedajícího.

16. Vyvolání a žádost

Kandidáti jsou voláni jménem a žádají od Církve, aby byli připuštěni k řeholním slibům ve františkánské rodině. Boží lid, seskupený v liturgickém shromáždění, je tak informován o tom, že vzápětí začne vlastní obřad a zvoláním děkuje Pánu za dar zasvěceného života v Církvi.

17. Homilie

Předsedající shromáždění pak pronese homilii, ve které vychází z přečteného Božího slova a řádně vysvětlí význam a krásu zasvěceného života a františkánského charismatu.

18. Zvláštní okamžiky slavení slibů

Podle františkánské tradice je vlastní slavení řeholních slibů rozděleno na následující části: otázky; litanie; předsevzetí kandidátů zavázat se slibem k zachování evangelních rad a

následovat způsob evangelního života v bratrském společenství podle františkánského charismatu; slavnostní modlitba požehnání neboli zasvěcení; přijetí do společenství bratří.

19. Otázky

Církev, která je přítomna ve znamení liturgického shromáždění, zkoumá kandidáty řeholních slibů. Když ověřuje jejich upřímnost, připravenost a pevnou vůli zcela se odevzdat nejvyšší milovanému Bohu a bratrům ve velkorysé službě, přijímá tím zodpovědnost, že dohlédne na uchování tohoto daru zasvěceného života a bude jej věrně podporovat láskou a modlitbou.

20. Litanie

Zpěv litaní uvádí do mocného zakoušení tajemství společenství svatých, protože slavnostního obřadu řeholních slibů jsou účastni všichni věřící členové Církve, – jak ti, kteří ještě putují na zemi; tak ti, kteří se již těší blaženému patření na Boží tvář. V tomto slavení tedy je to celá Církev jak nebeská, tak pozemská, kdo v plnosti své tajemné skutečnosti znovu přijímá dar zasvěceného života, který obdržela od svého Pána; je svědkem řeholních slibů a svou veřejnou modlitbou vyprošuje pomoc a milost od Boha pro ty, kdo sliby skládají a spojuje jejich obětování s obětí eucharistickou.

21. Slib nebo příslib a slavnostní modlitba požehnání nebo zasvěcení

Slib nebo příslib a slavnostní modlitba požehnání nebo zasvěcení tvoří jediný bohoslužebný akt. Tento vrcholný okamžik obřadu řeholních slibů obsahuje současně pohyb vzestupný (formulář slibů nebo příslibu) a pohyb sestupný (modlitba požehnání nebo zasvěcení). Formule řeholních slibů nebo příslibu vyjadřuje slavnostní závazek kandidátů před Bohem a Církví a jejich úplné obětování sama sebe Pánu. Modlitbou požehnání nebo zasvěcení církev vyprošuje kandidátům Ducha svatosti, aby je utvrzoval v jejich svatém předsevzetí. Takto ti, kteří se z podnětu Ducha svatého řeholními sliby zcela darují Bohu a od Církve dostávají slavnostní požehnání, činí ze svého života bohoslužebný úkon milý Pánu. Tato oběť, kterou Církev spojuje s obětí Kristovou, se spolu s ní stává „libě vonnou“ obětí. Proto ti, kteří skládají sliby, přinášejí během obětování dokument s vlastnoručně napsaným textem řeholních slibů slavnostně pronesených před církví. Tímto gestem chtějí slibující vyjádřit, že jejich život je pokládán na oltář Páně, aby byl obětován s Kristem Otcí v jediné velikonoční oběti.

22. Přijetí do bratrského společenství

Po pronesení slibů a obdržení slavnostního požehnání jsou noví profesové slavnostně přijímáni svými spolubratry. Znamením tohoto úplného přijetí do bratrského společenství může být bratrské objetí anebo jiné gesto, které si s novými profesy vyměňují všichni přítomní bratři. Mocí slibů jsou františkánští řeholníci vskutku včleňováni do společenství řádu, který navždy tvoří jejich novou rodinu a stávají se odpovědni za charisma Serafínského Otce a za duchovní dědictví jejich zvláštní rodiny v církvi a ve světě.

23. Obnova slibů

Při vypršení dočasných slibů se slaví obnova řeholních slibů požadovaná kanonickým právem nebo Konstitucemi, a to podle obřadu navrženého ve IV. kapitole. Řeholní rodina prvního řádu a třetího regulovaného řádu obvykle navíc slaví pětadvacáté a padesáté výročí řeholního života. Pro tyto oslavy – a pro obnovení řeholních slibů při jiných zvláštních příležitostech – je podle vhodnosti navrhován obřad chval a děků.

24. Tyto obřady však mají odlišnou povahu a cíl, takže vyžadují, aby se slavily odděleně; vždy je třeba se varovat hromadění různých obřadů během jedné liturgie.

IV. MEŠNÍ FORMULÁŘE PŘI OBŘADU ŘEHOLNÍCH SLIBŮ

25. Kdykoli se obřad řeholních slibů, zvláště doživotních neboli slavných, slaví během mše svaté, je vhodné užívat texty pro mše spojené s určitými obřady „V den řeholních slibů“, jak je naznačeno v tomto Rituálu anebo v Římském misálu. Pokud se však jedná o neděle adventní, postní, velikonoční, o den slavnosti nebo o Popeleční středu či Svatý týden, užívá se textů ze mše příslušného dne; pokud je to vhodné lze zachovat vlastní texty v eucharistické modlitbě a v závěrečném požehnání.

26. Protože však liturgie slova přizpůsobená slavení slibů je velmi účinná pro ozřejnění povahy a cílů řeholního života, může se tam, kde není dovolena mše „V den řeholních slibů“, vybrat jedno čtení z těch, která jsou navržena ve zvláštním lekcionáři, s výjimkou Velikonočního tridua, slavností Narození Páně, Zjevení Páně, Nanebevstoupení Páně, Seslání Ducha svatého, Nejsvětějšího Srdce Ježíšova a Těla a Krve Páně či v jiných závazných slavnostech nebo slavnostech celé františkánské rodiny.

27. Jestliže se užívá formuláře pro mše spojené s určitými obřady „V den řeholních slibů“, je liturgická barva bílá.

POZNÁMKY:

¹ Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 1.

² Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 3.

³ Srov. Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 4.

⁴ Srov. Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 5.

⁵ Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 17.

⁶ Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 14.

⁷ Srov. II. vat. koncil, *Lumen Gentium* 44 & *Perfectae Caritatis*, 1.5; srov. *Kodex kanonic. práva*, kán. 573, 1.

⁸ Srov. II. vat. koncil, *Lumen Gentium* 42.44.50; *Perfectae Caritatis*, 1.

⁹ Srov. Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 18.

¹⁰ *Františkánské prameny*, Řeh I, 1: FF 75.

¹¹ Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 18.

¹² II. vat. koncil, *Lumen Gentium*, 44.

¹³ Srov. II. vat. koncil, *Lumen Gentium*, 46.

¹⁴ Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 19.

¹⁵ Srov. Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 22.

¹⁶ Srov. II. vat. koncil, *Lumen Gentium*, 44 & *Perfectae Caritatis*, 5; Jan Pavel II., *Vita Consecrata* 30.

¹⁷ Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 19.

¹⁸ Srov. II. vat. koncil, *Lumen Gentium*, 45; Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 30.

¹⁹ Srov. *Obřad doživotních slibů*: Slavnostní požehnání I, srov. zde č. 90.

²⁰ Srov. II. vat. koncil, *Lumen Gentium*, 44.

²¹ Srov. Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 93; *Římský pontifikál*, *Obřad zasvěcení panen*, *Promluva biskupa*; Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 30; 31.

²² Srov. Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 16; 31; 32.

²³ Srov. II. vat. koncil, *Lumen Gentium*, 44.

²⁴ Srov. Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 34.

²⁵ Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 19.

²⁶ Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 72.

²⁷ Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 72.

²⁸ Srov. Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 73.

²⁹ II. vat. koncil, *Lumen Gentium*, 44.

³⁰ Srov. *Římský misál*. *Preface o pannách a řeholnicích*.

³¹ Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 26.

³² Srov. II. vat. koncil, *Perfectae Caritatis*, 1.

³³ Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 19.

³⁴ *Františkánské prameny*, *Závěť* 4: FF 116.

³⁵ Srov. *Františkánské prameny*, *NepŘeh*, II 1: FF 5; *Řeh* XII 1: FF 107.

³⁶ *Františkánské prameny*, *Řeh* I 1: FF 75.

³⁷ Srov. II. vat. koncil, *Lumen Gentium*, 45 & *Perfectae Caritatis*, 1; srov. *Konst. OFM Cap. z r. 1990*, č. 8, 2.

³⁸ Srov. *Františkánské prameny*, *Závěť* 4: FF 116.

³⁹ Srov. *Kodex kanonického práva*, kán. 602.

⁴⁰ *Františkánské prameny*, *Řeh* X 8: FF 104.

⁴¹ Srov. *Františkánské prameny*, *PozBPM*: FF 259.

⁴² Srov. *Františkánské prameny*, *Nap* III 6: FF 149.

⁴³ Srov. *1 Pt* 2, 13; *Františk. prameny*, *NepŘeh* XVI 6: FF 43.

⁴⁴ Srov. Jan Pavel II., *Vita Consecrata*, 111.

⁴⁵ Srov. *Instrukce Kongregace pro řeholníky Renovacionis causam* z 6. ledna 1969, č. 13: AAS 61 (1969) 113.

⁴⁶ Srov. *Františkánské prameny*, *NepŘeh* II 8: FF7; *Řeh* II 9: FF 79.

⁴⁷ Srov. II. vat. koncil, *Perfectae Caritatis*, 17.

⁴⁸ Srov. II. vat. koncil, *Sacrosanctum Concilium*, 80.

OBŘAD UVEDENÍ DO ŘEHOLNÍHO ŽIVOTA

28. V den, kdy začíná kanonický noviciát, je vhodné vykonat obřad, kterým se vyprošuje Boží milost, neboť jen s její pomocí lze dosáhnout vlastního cíle noviciátu.
29. Je vhodné obřad uvedení začlenit do zvláštní bohoslužby slova, která osvětlí povahu řeholního života a specifický ráz evangelního života zjeveného Pánem sv. Františkovi.
30. Tomuto obřadu, který není dovoleno konat ve mši, předsedá provinční ministr nebo jeho delegát a přítomno je pouze řeholní společenství. Obřad má být jednoduchý a prostý.
31. Co se týká františkánského hábitu, ať jsou zachovány provinční zvyky. Je však vhodné, aby v našem řádu novicové byli oblečení do „zkušebního šatu“.
32. K vykonání obřadu uvedení se zvolí vhodné místo v rámci komunity; pokud je to vhodné, může se uskutečnit také v kapli.

VSTUPNÍ OBŘADY

33. Obřad začíná zpěvem žalmu nebo vhodného hymnu.
34. Ministr krátce pozdraví postulanty a pak se jich zeptá těmito nebo podobnými slovy:

Nejmilejší bratři,
co od nás žádáte?

Postulanti společně odpovídají těmito nebo podobnými slovy:

**Podníceni Božím vnuknutím
chceme sdílet život františkánské rodiny
v Řádu menších bratří**

*nebo: v Řádu menších bratří konventuálů;
nebo: v Řádu menších bratří kapucínů;
nebo: v Třetím regulovaném řádu kajících.*

Proto vás prosíme,
[abychom byli oblečeni do „zkušebního šatu“ a]
abyste nám pomohli jít cestou pokání,
žít podle svatého Evangelia,
následovat pokoru a chudobu
našeho Pána, Ježíše Krista,
získávat Ducha Páně,
modlit se vždycky s čistým srdcem
a ustavičně růst v bratrské lásce.

Text v [] se vynechává, jestliže nebude předáván „zkušební šat“.

Ministr odpoví:

Bohu díky!
Blahopřejeme vám a přijímáme vás do našeho bratrského
společenství,
abyste mohli vyzkoušet život menších bratří
(*nebo pro TOR: bratří Třetího regulovaného řádu kajících*).

Všichni odpoví: Amen.

Nebo:

35. Ministr řekne pár slov na uvítanou, potom se jeden z postulantů jménem všech obrátí na ministra a na komunitu těmito slovy:

Láska Boží nás přivedla sem,
 abychom zkusili váš evangelní život ve společenství,
 naučte nás
 [- oblečené do zkušebního šatu -]
 následovat Krista podle příkladu sv. Františka.

Text v [] se vynechává jestliže nebude předáván „zkušební šat“.

Může se použít i jiných slov, která budou více osobní, za předpokladu, že bude zachován jejich podstatný význam. Ministr pak odpoví těmito nebo podobnými slovy:

Bohu díky!
 Blahopřejeme vám
 a přijímáme vás do našeho společenství bratří,
 abyste se s námi stali jedno srdce a jedna duše.

Všichni odpoví: Amen.

36. Když skončí dotazování nebo žádost, ministr se modlí:

Modleme se:

Bože, ty jsi původce a dárce každého svatého povolání,
 na přímluvu a pro zásluhy blahoslavené
 Neposkvrněné Panny Marie a Serafínského Otce
 shlédni laskavě na tyto své syny,
 kteří prosí, aby byli přijati do našeho bratrského společenství.
 Dej, aby se naučili poznávat tvou vůli;
 modlit se s čistým srdcem a čistou myslí;
 a sloužit ti v chudobě a pokoře.
 Uč je žít jako poutníci a cizinci na tomto světě;
 mít se navzájem rádi jako bratři
 a být oddanými dětmi tvé svaté Matky Církve.
 Skrze Krista našeho Pána.

Všichni odpoví: Amen.

BOHOSLUŽBA SLOVA

37. Čtou se vhodné texty z Písma svatého, mezi něž se vloží vhodná responsoria (srov. č. 166-169 nebo č. 114-159). Před čtení z Písma svatého lze zařadit vybrané čtení z františkánských pramenů (srov. č. 160-165), které – pokud to bude vhodné – může být zařazeno bezprostředně před homilií.
38. Po čteních ministr promluví k postulantom a ke společenství bratří o podstatě zasvěceného života a o charismatu svého františkánského řádu.

PŘÍMLUVY

39. Následují přímluvy. Jednotlivé prosby mohou být formulovány podle vzoru modliteb níže uvedených, ze kterých se dle uvážení volí ty, jež jsou vhodnější; nebo lze navrhnout i jiné náležitě připravené.

Ministr uvádí přímluvy těmito slovy:

Sjednoci v modlitbě, prosme Boha našeho Otce, který tyto naše bratry povolal do serafínské rodiny, aby jim požehnal a upevnil je ve svatém předsevzetí napodobit příklad svatého Františka, který dokonale následoval Ježíše Krista.

Společně prosme: *Prosíme tě, vyslyš nás.*

**Za svatou Církev Boží,
aby osvěcena ctnostmi svých dětí
vždy více zářila před svým ženichem Kristem.**

**Za pokrok národů,
aby všichni, kdo se zasvětili Boží službě
napomáhali k blahu všech bratří
neúnavným úsilím o dobra věčná.**

Za naše bratry **N. N.,
aby jim Pán dal stálost v modlitbě a pokání
a uvedl je do plného pochopení františkánského ideálu
pokory a evangelní lásky.**

**Za naše bratrské společenství,
aby činnou láskou a františkánskou radostí
bylo těmto našim bratřím vždy příkladem a povzbuzením.**

Otče náš, jenž jsi na nebesích,
 posvěť se jméno tvé.
 Přijď království tvé.
 Buď vůle tvá
 jako v nebi, tak i na zemi.
 Chléb náš vezdejší dej nám dnes.
 A odpusť nám naše viny,
 jako i my odpouštíme našim viníkům.
 A neuved' nás v pokušení,
 ale zbav nás od zlého.

Potom se ministr může pomodlit následující anebo jinou podobnou modlitbu.

Ó Bože, původce každého povolání v Církvi,
 shlédni na tyto naše bratry,
 kteří chtějí zkusit žít spolu s námi v bratrském společenství;
 dej jim poznat plány tvé vůle
 a upevni nás všechny ve tvé svaté službě.
 Skrze Krista našeho Pána.

Všichni odpoví: Amen.

ZÁVĚREČNÉ OBŘADY

40. Po závěrečné modlitbě ministr udělí přítomným požehnání. Použije k tomu účelu následující požehnání svatého Františka nebo jiné vhodné.

Hospodin ať vám žehná a ať vás chrání;
ať vám ukáže svou tvář a smiluje se nad vámi.
Ať k vám obrátí svou tvář a obdaří vás pokojem.

Požehnej vás všemohoucí Bůh Otec i Syn ✠ i Duch svatý.

Všichni odpoví: Amen.

41. Pak ministr svěří novice novicmistroví, který beze slova pokropí svčcenou vodou „zkušební šat“ a cingula a předá jej novicům se slovy:

Nyní, když začínáte noviciát, kterým vstupujete
do Řádu menších bratří

nebo: do Řádu menších bratří konventuálů;

nebo: do Řádu menších bratří kapucínů;

nebo: do Třetího regulovaného řádu kajících.

bude vám, milí bratři, předán zkušební šat,
jenž má podobu kříže;
je to znamení vaší větší účasti na službě Kristu.

Během oblékání „zkušebního šatu“ sbor může zpívat antifonu:

**To je pokolení těch, kdo hledají tvář tvou,
Hospodine, Bože Jákobův.**

Následuje Žalm 24 [23] nebo jiný vhodný zpěv.

Po obléce novicmistr a ostatní přítomní bratrsky pozdraví novice tím způsobem, jak je to v příslušné řeholní rodině zvykem.

DOČASNÉ SLIBY VE MŠI

42. Když novicové řádně ukončili zkušební rok, skládají dočasné sliby podle obřadu, který je popsán v této kapitole.
43. Formuláře se užívají z příslušného dne nebo z obřadu mše »V den prvních řeholních slibů« (viz Úvod, č. 25–26).
44. Aby se lépe znázornilo, co znamená řeholní život a bratrská povaha našeho způsobu života, je vhodné, aby bratři kněží nekoncelebrovali. Všichni bratři odění do františkánského hábitu se shromáždí na vhodném místě blízko presbytáře.
45. Obřad slibů probíhá na vhodném místě v prostoru presbytáře, tak, aby věřící dobře viděli na celý průběh liturgického dění.
46. Pro slavení obřadu se připraví: a) obřady řeholních slibů;
b) hábit, je-li svěřován až při prvních řeholních slibech [viz Úvod, č. 14];
c) kniha řehole a případně ostatní symboly řeholních slibů, podle místních zvyklostí.

VSTUPNÍ OBŘADY

47. Když se sejde shromáždění věřících, posvěcení služebníci i bratři laici přicházejí během vstupního zpěvu průvodem k oltáři. Novicové doprovázeni svým magistrem jdou před skupinou bratří laiků.
48. Při příchodu k presbytáři každý (způsobem jemu přiměřeným) uctí oltář a zaujmou svá místa. Po skončení vstupního zpěvu začne celebrant mši svatou znamením kříže; pak pokračuje jako obvykle.

BOHOSLUŽBA SLOVA

49. V bohoslužbě slova všechno probíhá jako obvykle, kromě těchto zvláštností: a) čtení je možno vybrat buď ze mše příslušného dne nebo z textů nabídnutých v č. 114–159 [viz Úvod, č. 25–26]; b) jestliže mše ze dne počítá s »Věřím«, recituje se v souladu s liturgickými předpisy.

ŘEHOLNÍ SLIBY

Vyvolání a žádost

50. Po přečtení Evangelia celebrant i věřící usednou, zatímco kandidáti zůstanou stát. Potom jáhen nebo novicmistr vyvolává jednotlivé kandidáty jménem a oni odpovídají:

Zde jsem.

Nebo jinými slovy, podle místních zvyklostí.

51. Celebrant se pak dotazuje kandidátů těmito nebo podobnými slovy:

Drazí bratři,
co žádáte od Boha a od jeho svaté Církve?

Kandidáti odpovídají společně těmito nebo podobnými slovy:

**Milosrdenství od Pána
a milost věrně mu sloužit
v bratrském společenství Řádu menších bratří**

nebo: **Řádu menších bratří konventuálů;**

nebo: **Řádu menších bratří kapucínů;**

nebo: **Třetího regulovaného řádu kajících.**

Celebrant odpoví:

**Dobrořečme Pánu, který si vás vyvolil,
abyste spolu s námi kráčeli v novosti života.**

Všichni odpoví:

Bohu díky.

Nebo:

52. Jeden z kandidátů se vstojí a jménem všech obrátí přímo na celebranta těmito nebo podobnými slovy:

**My, bratři N. N...,
když jsme s Boží pomocí poznali
vaši řeholi a váš život,
a v bratrské lásce s vámi prožili
zkušební období,
pokorně žádáme tebe, bratře N. N., a ostatní bratry,
abyste nám dovolili složit svaté sliby
v bratrském společenství Řádu menších bratří**

nebo: Řádu menších bratří konventuálů;

nebo: Řádu menších bratří kapucínů;

nebo: Třetího regulovaného řádu kajících.

Celebrant odpoví:

**Dobrořečme Pánu, který si vás vyvolil,
abyste spolu s námi kráčeli v novosti života.**

Všichni odpoví:

Bohu díky.

Homilie

53. Kandidáti se pak posadí a následuje homilie. V ní celebrant vysvětlí biblická čtení a představí dar zasvěceného života, jeho poslání a františkánské charisma.

Otázky

54. Když skončí promluva, ponechá se přiměřená chvíle ticha; potom kandidáti vstanou a celebrant jim klade následující nebo podobné otázky:

Celebrant se ptá:

Drazí bratři,
jste už zasvěceni Bohu skrze křest;
chcete s ním být ještě těsněji spojeni
novým a zvláštním způsobem skrze řeholní sliby?

Kandidáti společně odpoví každý sám za sebe:

Ano, chci.

Celebrant:

Chcete celým svým srdcem milovat Boha v čistotě,
obejmout nejvyšší chudobu
našeho Pána Ježíše Krista
a jeho chudičké Matky,
a žít v poslušnosti Božího Syna,
který vložil svou vůli do vůle Otcovy,
a všestranně jít v jeho šlépějích
po příkladu svatého Františka?

Kandidáti:

Ano, chci.

55. Celebrant přijímá jejich rozhodnutí a říká tato nebo podobná slova:

Kéž vám to všemohoucí Bůh dopřeje přispěním své milosti.

Všichni:

Amen.

Modlitba

56. Celebrant vyzve přítomné, aby prosili o Boží pomoc:

Modleme se.

A všichni se chvíli tiše modlí.

Potom celebrant pokračuje:

Shlédni, Pane, na tyto své služebníky,
kteří dnes vyslovili svou touhu
podle příkladu svatého Františka
následovat tvého Syna Ježíše Krista,
chudého a ukřižovaného,
a darovat ti svůj život
slibem evangelních rad před Církví.
Vlij do jejich srdcí Ducha tvé lásky,
aby ti ochotně sloužili a upřímně tě milovali.
Dej, ať bez váhání plní
a věrně zachovávají svůj řeholní slib,
aby tak postupovali s pravou radostí po cestě lásky.
Skrze Krista, našeho Pána.

Všichni:

Amen.

Slib⁴⁹

57. Po skončení modlitby se ministr posadí. Dva bratři se sliby přistoupí a postaví se vedle něj každý z jedné strany jako svědci. Kandidáti jeden po druhém přicházejí k ministrovi, vkládají své ruce do jeho a čtou formuli slibů, kterou předtím napsali vlastní rukou.

Ke chvále a slávě Nejsvětější Trojice.

Já, bratr **N. N.**,
 pohnut Božím vnuknutím,
 abych věrněji zachovával Evangelium
 a následoval našeho Pána, Ježíše Krista,
 slibuji s pevnou vírou a vůlí
 všemohoucímu a svatému Bohu Otci
 před přítomnými bratry
 do tvých rukou, bratře **N. N.**,
 že budu žít po dobu... roků
 v poslušnosti, bez vlastnictví (**TOR**: v chudobě) a v čistotě.
 Slibuji také,
 že budu věrně zachovávat život a řeholi menších bratří
 (**TOR**: bratří a sester Třetího regulovaného řádu
 svatého Františka z Assisi)
 potvrzenou papežem Honoriem
 (**TOR**: potvrzenou papežem Janem Pavlem II.),
 podle konstitucí Řádu menších bratří
nebo: Řádu menších bratří konventuálů;
nebo: Řádu menších bratří kapucínů;
nebo TOR: Tohoto řádu.

Proto se celým srdcem odevzdávám
 tomuto bratrskému společenství,
 abych působením Ducha svatého,
 po příkladu Neposkvrněné Panny Marie,
 na přímluvu našeho Otce Františka a všech svatých
 a s pomocí bratří
 usiloval o dokonalou lásku
 službou Bohu, Církvi a lidem.

Když skončí formule slibů, ministr zůstane sedět a připojí:

A já, jménem církve a našeho bratrského společenství,
 přijímám tvé sliby,
 a jestliže je zachováš,
 na místě všemohoucího Boha
 ti slibuji život věčný.

⁴⁹ Český překlad textu slibu byl schválen provinciály Prvních františkánských řádů na setkání dne 26. 2. 1998 v Praze.

Předání řeholního roucha a řehole

58. Po slibu předá ministr za pomoci novicmistra každému slibujícímu řeholní roucho a říká tato nebo podobná slova:

Drazí bratři,
je třeba, abyste životem ustavičného obrácení
oživili v sobě nový život započatý křtem.
Na znamení svého zasvěcení přijměte tedy
hábit svatého Františka,
který má podobu kříže,
a přijměte také cingulum téhož Serafínského Otce,
aby se vám stalo láskyplným poutem k chudobě.

Zatímco bratři, kteří právě složili slib, oblékají řeholní roucho, sbor může zpívat:

Antifona:

**To je pokolení těch, kdo hledají tvář tvou,
Hospodine, Bože Jákobův.**

Následuje Žalm 24 [23] nebo jiný vhodný zpěv; po každých dvou verších se opakuje antifona; na konci žalmu se neříká »Sláva Otci«, ale opakuje se antifona. Jestliže předávání hábitu skončí dříve, než se žalm dozpívá, ukončí se a opakuje se antifona.

59. Tam, kde je to zvykem, přistoupí bratři, kteří právě složili slib, k ministroví a ten jim každému předá knihu řehole s těmito nebo podobnými slovy:

Bratře,
přijmi řeholi našeho řádu,
knihu života, jádro Evangelia,
cestu dokonalosti,
klíč k ráji a smlouvu věčného života,
abys jejím zachováním
dosáhl dokonalé lásky.

Slibující odpoví:

Amen.

Po přijetí knihy se vrátí na své místo.

60. Je-li slibujících mnoho nebo je-li k tomu jiný spravedlivý důvod, může ministr předat řeholi tak, že příslušná slova přednese jen jednou pro všechny:

Bratři,
přijměte řeholi našeho řádu,
knihu života, jádro Evangelia,
cestu dokonalosti,
klíč k ráji a smlouvu věčného života,
abyste jejím zachováním
dosáhli dokonalé lásky.

Slibující společně odpoví:

Amen.

Přistupují pak k ministroví, který jim předává jejich výtisk řehole. Po přijetí knihy se vrátí na své místo.

61. Jestliže partikulární normy nebo zvyklosti počítají s předáním jiných symbolů, učiní se tak v tichosti nebo s vhodnou formulí; doporučuje se však decentní střízlivost.
62. Jiný způsob předání řeholního roucha a řehole slibujícím je popsán v V. kapitole, č. 170.
63. Po předání hábitu vyjádří celebrant a ostatní bratři výmluvným gestem příslušnost slibujících k bratrskému společenství.

Mezitím zpívá sbor vhodný zpěv.

Závěr obřadu slibů

64. Obřad slibů se zakončí přímluvami, pro které je možno použít formulář nabídnutý v č. 171 a 173–174.

BOHOSLUŽBA OBĚTI

65. Během obřadů přípravy obětních darů a oltáře, zatímco shromáždění zpívá zpěv k obětnímu průvodu, někteří z bratří, kteří složili sliby, mohou nést k oltáři chléb, víno a vodu pro eucharistickou oběť.
66. Při této mši, pokud je to vhodné, pozdraví celebrant každého z bratří, kteří právě složili sliby, obvyklým pozdravením pokoje, podle zvyklostí místa nebo příslušné františkánské rodiny.
67. Jakmile celebrant přijme Tělo a Krev Páně, slibující přistoupí k oltáři, aby přijali svaté přijímání, které je možné jim udílet pod obojí způsobou. Stejným způsobem mohou pak přijímat eucharistii také jejich rodiče, příbuzní a ostatní bratři.
68. Na konci mše sv. požehná ministr přítomným pomocí formule, kterou užíval sv. František, nebo jinou vhodnou formulí (viz č. 40. 99. 109).

Hospodin ať vám žehná a ať vás chrání;
ať vám ukáže svou tvář a smiluje se nad vámi.
Ať k vám obrátí svou tvář a obdaří vás pokojem.

Požehnej vás všemohoucí Bůh Otec i Syn ✠ i Duch svatý.

Všichni odpoví: Amen.

Nebo

Hospodin ať vám žehná a ať vás chrání;

Všichni: Amen

Ať vám ukáže svou tvář a smiluje se nad vámi.

Všichni: Amen

Ať k vám obrátí svou tvář a obdaří vás pokojem.

Všichni: Amen

Požehnej vás všemohoucí Bůh Otec i Syn ✠ i Duch svatý.

Všichni: Amen

DOŽIVOTNÍ SLIBY VE MŠI

69. Obřad doživotních slibů ať se přednostně slaví v neděli nebo o slavnosti Páně, Panny Marie nebo svatých, kteří vynikali v řeholním životě.
70. Obřad doživotních slibů není možné spojovat s jinými obřady slibů (viz Úvod, č. 24).
71. Věřící ať jsou včas informováni o dni a hodině slavení, aby se mohli účastnit v hojném počtu.
72. Formuláře se berou z příslušného dne nebo z obřadu mše »V den doživotních slibů«, podle předpisů (viz Úvod, č. 25-26).
73. Aby se lépe znázornilo, co znamená řeholní život a bratrská povaha našeho způsobu života, je vhodné, aby bratři kněží nekoncelebrovali. Všichni bratři odění do františkánského hábitu se shromáždí na vhodném místě blízko presbytáře.
74. Obřad slibů se za normálních podmínek uskutečňuje v našem řeholním kostele. Zdá-li se to vhodné z pastoračních důvodů, je možné podle vhodnosti uskutečnit obřad v některém farním kostele nebo v jiném kostele nebo také v katedrále. V tomto posledním případě je dobré, aby liturgii předsedal diecézní biskup a ministr pouze přijímal sliby.
75. Celá liturgie ať má vhodný slavnostní ráz: tj. ať jednotlivé úkony vynikají pravdivostí a střízlivým stylem, jaký je přiměřený františkánské chudobě.
76. Obřad slibů probíhá na vhodném místě v prostoru presbytáře, tak, aby věřící dobře viděli na celý průběh liturgického dění.

VSTUPNÍ OBŘADY

77. Když se sejde shromáždění věřících, posvěcení služebníci i bratři laici přicházejí během vstupního zpěvu průvodem k oltáři. Kandidáti na sliby jdou před skupinou bratří laiků a doprovází je svědkové. Při příchodu k presbytáři každý (způsobem jemu přiměřeným) uctí oltář a zaujme své místo. Když skončí vstupní zpěv, začne celebrant mši svatou znamením kříže; pak pokračuje jako obvykle.

BOHOSLUŽBA SLOVA

78. V bohoslužbě slova všechno probíhá jako obvykle, kromě těchto zvláštností: a) čtení je možno vybrat buď ze mše příslušného dne nebo z textů nabídnutých v č. 114-159 [viz Úvod, č. 25-26]; b) jestliže mše ze dne počítá s »Věřím«, recituje se v souladu s liturgickými předpisy; c) přímlyvy se vynechávají.

ŘEHOLNÍ SLIBY

Vyvolání a žádost

79. Po přečtení evangelia celebrant i věřící usednou, zatímco kandidáti zůstanou stát. Potom jáhen [nebo magistr juniorů – srov. č. 50] vyvolává jednotlivé kandidáty jménem a oni odpovídají:

Zde jsem.

Nebo jinými slovy, podle místních zvyklostí.

80. Celebrant se ptá kandidátů těmito nebo podobnými slovy:

Drazí bratři,
co žádáte od Boha a od jeho svaté Církve?

Kandidáti odpovídají společně těmito nebo podobnými slovy:

**Přejeme si následovat
učení našeho Pána Ježíše Krista, jít v jeho stopách
a být s konečnou platností přijati
do tohoto bratrského společenství,
abychom až do smrti se svatým úsilím vyznávali a uskutečňovali
život a řeholi**

Řádu menších bratří

nebo: **Řádu menších bratří konventuálů;**

nebo: **Řádu menších bratří kapucínů;**

nebo: **Třetího regulovaného řádu kajících.**

Všichni odpoví:

Bohu díky.

Nebo:

81. Jeden z kandidátů se vstojí a jménem všech obrátí přímo na celebranta těmito nebo podobnými slovy:

My, bratři N. N., jsme s Boží pomocí poznali v našem bratrském společenství hodnotu zasvěceného života: a nyní pokorně žádáme tebe, br. N. N., a ostatní bratry, abychom byli přijati k doživotním slibům v bratrském společenství Řádu menších bratří

nebo: Řádu menších bratří konventuálů;

nebo: Řádu menších bratří kapucínů;

nebo: Třetího regulovaného řádu kajících.

ke chvále Boží a službě v Církvi.

Celebrant a celé řeholní společenství odpoví:

Bohu díky.

Homilie

82. Kandidáti se posadí a následuje homilie. V ní celebrant vysvětlí biblická čtení a představí dar zasvěceného života, jeho poslání i františkánské charisma.

Otázky

83. Když skončí promluva, ponechá se přiměřená chvíle ticha; potom kandidáti vstanou a celebrant jim klade následující nebo podobné otázky:

Celebrant se ptá:

Drazí bratři,
zemřeli jste už hříchu
a skrze křest jste už zasvěceni Bohu;
chcete s ním být nyní ještě těsněji spojeni
novým a pevnějším způsobem na základě doživotních slibů
v našem serafínském řádu?

Kandidáti společně každý sám za sebe odpoví:

Ano, chci.

Celebrant:

Chcete s pomocí Boží
obejmout život dokonalé čistoty,
poslušnosti a chudoby, který svatý František,
podle příkladu Ježíše Krista
a jeho přesvaté Matky, Panny Marie,
zvolil pro sebe a pro své bratry,
a chcete v něm vytrvat až do smrti?

Kandidáti:

Ano, chci.

Celebrant:

Chcete sloužit Pánu Bohu a milovat ho,
klanět se mu a modlit se k němu
čistým srdcem a čistou myslí
a být lidmi modlitby,
nebo ještě lépe, jako sv. František,
sami se stávat modlitbou?

Kandidáti:

Ano, chci.

Celebrant:

Chcete přijmout a milovat bratry, které vám Pán dává,
pečovat o ně a mít o ně zájem,
protože jestliže matka živí a miluje svého tělesného syna,
oč horlivěji má každý milovat a živit svého duchovního bratra?

Kandidáti:

Ano, chci.

Celebrant:

Chcete s přispěním milosti Ducha svatého usilovat,
aby celý váš život byl svědectvím slov a činů o Ježíši Kristu
a abyste jako menší bratři
(*nebo TOR: jako bratři Třetího regulovaného řádu kajících*),
sloužili církvi v duchu Ježíše,
který nepřišel, aby si nechal sloužit, ale aby sloužil?

Kandidáti:

Ano, chci.

Celebrant:

Chcete jako poutníci a cizinci na tomto světě
obejmout nejvyšší chudobu
Pána Ježíše Krista a jeho chudé Matky
a s radostí sdílet
život chudých a posledních na světě,
ve kterých poznáváme Kristovu tvář?

Kandidáti:

Ano, chci.

84. Celebrant potvrdí odhodlání kandidátů těmito nebo podobnými slovy:

Bůh, který ve vás započal dobré dílo,
ať je ve vás zdokonaluje až do dne Krista Pána.

Všichni:

Amen.

MODLITBA LITANÍ

85. Všichni povstanou a celebrant vyzve lid k modlitbě slovy:

Drazí bratři a sestry,
prosme Boha všemohoucího Otce,
aby na přímluvu svatých serafínského řádu a všech svatých
milostivě požehnal těmito našim bratřím,
které povolal k následování Krista v evangelní dokonalosti,
a aby je posílil v jejich svatém úmyslu.

86. Kandidáti ulehnou čelem k zemi.

O nedělích a v době velikonoční zůstanou ostatní stát; v ostatních dnech pokleknou.
V takovém případě jáhen říká:

Klekněme.

87. Zpěváci zpívají následující litanie a všichni ostatní odpovídají. Na vhodných místech je možné, podle dobových a místních okolností, vložit invokace svatých, které lid zvláště uctívá, a také další invokace.

Pane, smiluj se

Nebo:

Kýrie, eléison

Kriste, smiluj se

Nebo:

Christe, eléison

Pane, smiluj se

Nebo:

Kýrie, eléison

Pane, smiluj se

Nebo:

Kýrie, eléison

Kriste, smiluj se

Nebo:

Christe, eléison

Pane, smiluj se

Nebo:

Kýrie, eléison

Svatá Maria, Matko Boží	oroduj za nás
Svatý Michaeli	oroduj za nás
Svatí Boží andělé	orodujte za nás
Svatý Jene Křtiteli	oroduj za nás
Svatý Josefe	oroduj za nás
Svatý Petře a Pavle	orodujte za nás
Svatá Maří Magdaléno	oroduj za nás
Svatý Štěpáne a Vavřinče	orodujte za nás
Svatý Basile	oroduj za nás
Svatý Augustine	oroduj za nás
Svatý Antoníne	oroduj za nás
Svatý Benedikte	oroduj za nás
Svatý Dominiku	oroduj za nás
Svatý náš Otče Františku	oroduj za nás
Svatá Matko Kláro	oroduj za nás
Svatý Bernarde a druhové	oroduj za nás
Svatý Fideli	oroduj za nás
Všichni svatí mučedníci serafínského řádu	orodujte za nás
Svatý Bonaventuro	oroduj za nás
Svatý Antoníne z Padovy	oroduj za nás
Svatý Bernardine	oroduj za nás
Svatý Didaku	oroduj za nás
Svatý Petře z Alkantary	oroduj za nás
Svatý Felixi	oroduj za nás
Svatý Paskale	oroduj za nás
Svatý Františku Solano	oroduj za nás
Svatý Jene Kapistránský	oroduj za nás
Svatý Vavřinče z Brindisi	oroduj za nás
Svatý Josefe z Kupertina	oroduj za nás
Svatý Jane Josefe	oroduj za nás
Svatý Leonarde	oroduj za nás
Svatý Konráde z Parzhamu	oroduj za nás
Svatý Ludvíku	oroduj za nás
Svatý Elzearie	oroduj za nás
Svatý Konrade z Piacenzy	oroduj za nás
Svatá Anežko z Assisi	oroduj za nás
Svatá Koleto	oroduj za nás
Svatá Kateřino z Boloně	oroduj za nás
Svatá Veroniko	oroduj za nás
Svatá Alžběto Uherská	oroduj za nás
Svatá Růženo z Viterba	oroduj za nás
Svatá Marie Františko od pěti ran	oroduj za nás
Svatá Markéto z Cortony	oroduj za nás
Všichni svatí a světice serafínkého řádu	orodujte za nás

Měj s námi slitování Ode všeho zlého Ode všeho hříchu Od smrti věčné Svým svatým vtělením Svou smrtí a zmrtvýchvstáním Sesláním Ducha svatého	vysvobod' nás, Pane vysvobod' nás, Pane vysvobod' nás, Pane vysvobod' nás, Pane vysvobod' nás, Pane vysvobod' nás, Pane vysvobod' nás, Pane
I když jsme hříšníci	prosíme tě, vyslyš nás
- Obětí a apoštolátem svých služebníků učin' plodnějším život Církve	prosíme tě, vyslyš nás
- Každý den rozhojňuj dary Ducha sv. na svém služebníku papeži N. a ostatních biskupech	prosíme tě, vyslyš nás
- Osvěcuj a ved' život a dílo řeholníků, aby bylo k prospěchu lidské společnosti	prosíme tě, vyslyš nás
- Dej, ať se všichni, kdo zachovávají evangelní rady, plněji podílejí na díle vykoupení	prosíme tě, vyslyš nás
- Pomáhej řeholním rodinám, aby žily v lásce Kristově podle příkladu svých zakladatelů	prosíme tě, vyslyš nás
- Ved' všechny lidi k úplnému uskutečnění křesťanského života	prosíme tě, vyslyš nás
- Odměň plností svého požehnání rodiče, kteří ti obětovali tyto své děti	prosíme tě, vyslyš nás
- Dej, ať se tito tví služebníci stále více připodobňují Kristu, který je prvorozený z mnoha bratří	prosíme tě, vyslyš nás
- Dopřej těmto našim bratřím, aby věrně zachovali svaté Evangelium a žili v poslušnosti, bez vlastnictví a v čistotě	prosíme tě, vyslyš nás

- Dej, ať tito tví synové
nadevše touží po tom mít tvého Ducha
a nechávají se vést
jeho svatým působením

prosíme tě, vyslyš nás

- Uchovej v těchto svých synech
stále živou lásku k chudobě,
k bratrskému životu a k Církvi

prosíme tě, vyslyš nás

- Požehnej, posvěť a zasvěť
tyto naše bratry

prosíme tě, vyslyš nás

- Ježíši, Synu Boha živého

prosíme tě, vyslyš nás

Kriste, uslyš nás
Kriste, vyslyš nás

Kriste, uslyš nás
Kriste, vyslyš nás

88. **Celebrant vstane a s rozpjatýma rukama říká:**

Všemohoucí, věčný,
spravedlivý a milosrdný Bože,
dopřej těmto našim bratřím,
aby jen z lásky k tobě konali
to, co poznávají jako tvou vůli
a aby vždycky chtěli to, co se ti líbí,
a tak, vnitřně očištění, osvícení
a roznícení ohněm Ducha svatého,
šli ve šlépějích tvého milovaného Syna,
našeho Pána, Ježíše Krista;
a s pomocí tvé milosti
aby dospěli k tobě, Nejvyšší a všemohoucí Bože,
který v dokonalé Trojici a prosté Jednotě
žiješ a slavně kraluješ,
po všechny věky věků.

Všichni: Amen.

Jáhen řekne:

Vstaňte.

A všichni vstanou.

Slib⁴⁹

89. Když skončila modlitba litanií, ministr se posadí. Dva bratři se sliby k němu přistoupí a vstoje přihlížejí jako svědkové. Kandidáti předstupují jeden po druhém před ministra, vkládají své ruce do jeho a čtou následující formuli slibu, kterou předtím napsali vlastní rukou.

Ke chvále a slávě Nejsvětější Trojice.

Já, bratr **N. N.**,
 pohnut Božím vnuknutím,
 abych věrněji zachovával Evangelium
 a následoval našeho Pána, Ježíše Krista,
 slibuji s pevnou vírou a vůlí
 všemohoucímu a svatému Bohu Otci
 před přítomnými bratry
 do tvých rukou, bratře **N. N.**,
 že budu žít po celý svůj život
 v poslušnosti, bez vlastnictví (**TOR:** v chudobě) a v čistotě.
 Slibuji také,
 že budu věrně zachovávat život a řeholi menších bratří
 (**TOR:** bratří a sester Třetího regulovaného řádu
 svatého Františka z Assisi)
 potvrzenou papežem Honoriem
 (**TOR:** potvrzenou papežem Janem Pavlem II.),
 podle konstitucí Řádu menších bratří

nebo: Řádu menších bratří konventuálů;

nebo: Řádu menších bratří kapucínů;

nebo TOR: Tohoto řádu.

Proto se celým srdcem odevzdávám
 tomuto bratrskému společenství,
 abych působením Ducha Svatého,
 po příkladu Neposkvrněné Panny Marie,
 na přímluvu našeho Otce Františka a všech svatých
 a s pomocí bratří
 usiloval o dokonalou lásku
 službou Bohu, Církvi a lidem.

⁴⁹ Český překlad textu slibu byl schválen provinciály Prvních františkánských řádů na setkání dne 26. 2. 1998 v Praze.

Slavnostní požehnání a zasvěcení

90. Kandidáti pokleknou, celebrant nad ně vztáhne ruce a říká žehnací modlitbu. Je možno vybrat jednu ze tří následujících formulí (srov. č. 91–92).

Bože, ty jsi počátek a zdroj každé svatosti,
tys tak miloval lidi,
žes jim dal účast na svém božském životě
a ve svém milosrdenství jsi nechtěl,
aby Adamův hřích a nepravost světa
zmařily tento obraz tvé lásky.

Už na počátku dějin
jsi nám dal ve spravedlivém Ábelovi
vzor nevinného života
a ve své prozřetelnosti
jsi během věků
vzbuzoval z pokolení tvého vyvoleného lidu
svaté muže a ženy, kteří vynikali ctnostmi:
mezi všemi září dcera síónská,
blahoslavená Panna Maria.
Z jejího panenského lůna se zrodilo
tvé Slovo, které se pro spásu světa stalo člověkem,
náš Pán, Ježíš Kristus.

On je odlesk tvé svatosti, Otče;
stal se chudým, aby nás obohatil,
a přijal podobu služebníka
aby nám vrátil svobodu.
Ve svém velikonočním tajemství
vykoupil svět nezměrnou láskou;
posvětil tvou Církev
a dal jí účast
na darech Ducha svatého.

A ty, Otče,
tajemným hlasem tohoto Ducha
přitahuješ nesčetné množství synů,
aby následovali Krista Pána:
mezi nimi jsi povolal svého služebníka Františka,
věrného následovníka evangelní dokonalosti,
který spolu se svými bratry
podle příkazu ukřižovaného Krista
šel opravit tvůj dům, kterým je Církev,
a obnovil ji svatostí života.

Shlédni, Pane, na tyto naše bratry,
které jsi milostivě povolal,
aby následovali Ježíše Krista
podle příkladu svatého Františka,
který byl chudý, pokorný a miloval kříž;
vlij do nich Ducha svatosti,
aby to, co dnes radostně a vesele
s tvou pomocí slíbili,
zachovali v svaté horlivosti až do smrti.

Ať za svůj pevný životní základ
položí pokoru a minoritu,
ať je oživuje žhnoucí láska ke Kristu
a vzájemná bratrská náklonnost;
ať ničemu nedávají přednost před poslušností z lásky;
ať stále milují a zachovávají
naši Paní, svatou chudobu;
ať pěstují čistou prostotu
a nezhášejí ducha svaté modlitby a zbožnosti.
Ať jsou pokorní a trpěliví v pronásledování i v nemoci
a milují ty, kdo je pronásledují, tupí a pomlouvají.

Jejich zasvěcený život ať buduje Církev,
přispívá ke spáse světa
a skví se jako zářivé znamení budoucích dober.

Otče svatý, buď jim oporou a průvodcem,
a až se objeví před tvým Synem,
buď ty sám jejich odměnou,
a tehdy se budou radovat,
že zasvětili celý svůj život
tobě a bratřím;
a upevnění v tvé lásce
budou ti zpívat věčnou chválu
ve shromáždění svatých.
Skrze Krista, našeho Pána.

Všichni:

Amen.

91. *Jiná formule pro slavnostní požehnání a zasvěcení:*

Bože, z tvého obdarování vzkvétá v Církvi svatost,
tobě patří chvála celého stvoření.

Na počátku časů
jsi stvořil krásný svět k radosti člověka;
a když ho Adamův hřích rozvrátil,
tys mu dal zaslíbení
nového nebe a nové země.

Zemi jsi svěřil člověku,
aby ji obdělával svou prací
a řídil své kroky po cestách světa
k nebeskému městu.

Tvým dětem, které jsi křtem
sjednotil v Církvi,
rozdělíš velkou rozmanitost charismat,
aby ti někteří sloužili ve svatosti manželství
a jiní aby sdíleli všechna svá dobra s bratry a sestrami,
když se zřeknou manželství pro království nebeské,
a aby sjednoceni v lásce byli jednoho srdce
a již zde na Zemi vytvářeli nebeské společenství.

Pokorně tě prosíme, Otče:
sešli svého Ducha na tyto své syny,
kteří s vírou přilnuli ke Kristovu slovu
a objali způsob jeho života
po příkladu tvého služebníka Františka.

Ať za svůj pevný životní základ
položí pokoru a minoritu,
ať je oživuje žhnoucí láska ke Kristu
a vzájemná bratrská náklonnost;
ať ničemu nedávají přednost před poslušností z lásky;
ať stále milují a zachovávají
naši Paní, svatou chudobu;
ať pěstují čistou prostotu
a nezhášejí ducha svaté modlitby a zbožnosti.
Ať jsou pokorní a trpěliví v pronásledování i v nemoci
a milují ty, kdo je pronásledují, tupí a pomlouvají.

Oživ v nich bratrskou lásku
 a starost o všechny lidi,
 aby se stali znamením a svědectvím,
 že ty jediný jsi pravý Bůh
 a že miluješ všechny lidi nekonečnou láskou.
 Učiň, aby s odvahou snášeli životní zkoušky,
 a již nyní dostávali stokrát víc, jak jsi slíbil,
 a později odměnu bez konce.
 Skrze Krista, našeho Pána.

Všichni:

Amen.

92. Jiná formule pro slavnostní požehnání a zasvěcení:

Otče svatý a spravedlivý,
 Pane, Králi nebe a země,
 vzdáváme ti díky,
 protože jsi svou svatou vůlí
 a skrze svého jediného Syna
 spolu s Duchem svatým
 stvořil všechno duchovní i hmotné,
 a nás, stvořené k tvému obrazu a podobě,
 jsi postavil do ráje.
 My však jsme svou vinou padli.

Vzdáváme ti díky,
 žes pro svou svatou lásku,
 kterou jsi nás miloval,
 poslal svého Syna,
 a on se narodil,
 jako pravý Bůh a pravý člověk,
 ze slavné vždy Panny,
 blahoslavené a svaté Marie;
 a vykoupil jsi nás z hříchu
 skrze jeho kříž, krev a smrt.

Vzdáváme ti díky,
 že se tento tvůj Syn
 vrátí ve slávě své vznešenosti,
 aby zavržené odsoudil k věčnému ohni
 a aby řekl všem, kdo tě poznali
 a klaněli se ti a trpělivě ti sloužili:
 »Pojďte požehnání mého Otce,
 vejděte a přijměte za úděl království,
 které je pro vás připraveno od založení světa«.

Vzdáváme ti díky, že jako jsi v dávných dobách
povolával muže a ženy,
aby ti sloužili v čistotě a svatosti života,
tak jsi spolu s poustevníkem Pavlem, opatem Antonínem
a svatými Basilem a Benediktem
dal Církvi blaženého Františka a Kláru,
kterým jsi ty sám, ó Nejvyšší,
zjevil, že mají žít
podle svatého Evangelia.

A oni slíbili,
že budou věrně následovat život a chudobu
našeho nejvyššího Pána, Ježíše Krista
a jeho přesvaté Matky
a že v ní vytrvají až do konce.

Vzdáváme ti díky, Otče,
který jsi počátek a zdroj každé svatosti,
že také v našich dnech
přitahuješ tajemným hlasem svého svatého Ducha
nesčetné syny a dcery,
aby následovali Ježíše Krista, našeho Pána,
po cestě nejvyšší chudoby
a aby velkoryse přilnuli k tobě
ve věčné smlouvě lásky
a oddali se službě člověku.

A nyní, Otče,
shlédni na tyto naše bratry,
které jsi milostivě povolal,
aby následovali Ježíše Krista
podle příkladu svatého Františka,
který byl chudý, pokorný a miloval kříž;
vlíj do nich Ducha svatosti,
aby to, co dnes radostně a vesele
s tvou pomocí slíbili,
zachovali v svaté horlivosti až do smrti.
Ať za svůj pevný životní základ
položí pokoru a minoritu,
ať je oživuje žhnoucí láska ke Kristu
a vzájemná bratrská náklonnost;
ať ničemu nedávají přednost před poslušností z lásky;
ať stále milují a zachovávají
naši Paní, svatou chudobu;

ať pěstují čistou prostotu
a nezhášejí ducha svaté modlitby a zbožnosti.
Ať jsou pokorní a trpěliví v pronásledování i v nemoci
a milují ty, kdo je pronásledují, tupí a pomlouvají.

Jejich zasvěcený život
ať je, Otče, vyznáním lásky,
kterou tvůj milovaný Syn vzdává tobě
v jednotě Ducha svatého;
ať je přejasným znamením
krávy bratrského společenství,
ke kterému voláš Církev a celé lidstvo;
a ať je také skrze jejich láskyplnou činnou službu
zjevením tvé lásky ve světě.
A když se po skončení své pozemské existence
setkají s tebou, který jsi krása bez konce,
ve tvém světle budou proměněni
a stále se budou těšit z patření na tebe,
který jsi dobro, nejvyšší dobro, celé dobro,
veliký a podivuhodný Pán,
všemohoucí Bůh, milosrdný Spasitel.

Všichni:

Amen.

Přijetí do bratrského společenství

93. Když skončilo slavnostní požehnání, bratři, kteří právě složili sliby, vstanou a všichni spolubratři si s nimi vymění bratrské objetí nebo jiné gesto na znamení přijetí do bratrského společenství. Mezitím zpívá sbor a shromáždění věřících Žalm 133 [132] prokládaný antifonou:

**Hle, jak je dobré a jak milé,
když bratři bydlí pospolu.**

Je možné zpívat také jiný zpěv, vhodný k této příležitosti, který má však vyjadřovat radost z bratrství.

94. Na konci těchto obřadů zaujmou bratři, kteří právě složili sliby, první místa mezi ostatními bratry, a mše pokračuje.

BOHOSLUŽBA OBĚTI

95. Během obřadů přípravy obětních darů a oltáře, zatímco shromáždění zpívá zpěv k obětnímu průvodu, účastní se bratři, kteří právě složili sliby, průvodu s obětními dary a nesou dokument s vlastnoručně napsaným textem slibů, který položí přímo na oltář.
96. V eucharistických modlitbách je možné učinit zmínku o bratrech, kteří právě složili sliby, slovy, která se nacházejí v mešním formuláři »V den doživotních slibů«.
97. Ve vhodném okamžiku pozdraví celebrant každého z bratří, kteří právě složili sliby, obvyklým pozdravením pokoje.
98. Když celebrant přijal Tělo a Krev Páně, bratři, kteří právě složili sliby, přistoupí k oltáři, aby přijali svaté přijímání, které je možné jim udílet pod obojí způsobou. Stejným způsobem mohou pak přijímat eucharistii také jejich rodiče, příbuzní a ostatní bratři.

ZÁVĚR

99. Když skončila modlitba po přijímání, bratři, kteří právě složili sliby, přistoupí k oltáři a celebrant, obrácen k nim, může pronést formuli požehnání, která zde následuje, nebo tu, která se nachází pod č. 176:

Hospodin ať vám žehná a ať vás chrání;
ať vám ukáže svou tvář a smiluje se nad vámi.
Ať k vám obrátí svou tvář a obdaří vás pokojem.

Všichni:

Amen.

100. Potom požehná lidu:

A na vás na všechny,
kdo jste se účastnili této svaté liturgie,
ať sestoupí požehnání všemohoucího Boha,
Otce i Syna ✠ i Ducha svatého.

Všichni:

Amen.

IV. KAPITOLA (1)

OBNOVA DOČASNÝCH SLIBŮ VE MŠI

101. Obnovu dočasných slibů, požadovanou Kodexem kanonického práva a Konstitucemi, je možno konat, zdá-li se to vhodné, také ve mši. V takovém případě se užívá textů pro mše spojené s určitými obřady »V den řeholních slibů« (viz Úvod, č. 25–26).
102. Obřad obnovy slibů se má konat velmi prostě a střídmě.

BOHOSLUŽBA SLOVA

103. V bohoslužbě slova všechno probíhá jako obvykle s těmito zvláštnostmi: a) čtení je možno vybrat buď z příslušného dne nebo z liturgické doby podle č. 114–159 [viz Úvod, č. 25–26]; b) je-li toho dne předepsána modlitba »Věřím«, recituje se v souladu s liturgickými předpisy.
104. Po Evangeliu se přednese homilie.

OBNOVA SLIBŮ

Modlitba

105. Po skončení homilie celebrant vyprošuje následujícími slovy Boží pomoc:

Podle příkladu našeho svatého Otce Františka,
který často říkával:

»Začněme, bratři, sloužit Pánu Bohu,
protože až dosud jsme pokročili jen málo nebo vůbec, «
modleme se, nejmilejší bratři, k Bohu, našemu Otci,
aby nám dopřál vytrvalost v dobrém
a aby dobrotivě přispěchal na pomoc svou milostí
těmto svým synům, kteří dnes obnovují své sliby.

A všichni ať se chvíli tiše modlí. Potom celebrant říká:

Prosíme tě, Pane, shlédni dobrotivě na tyto své syny,
které jsi ve své prozřetelnosti
povolal k evangelní dokonalosti;
dej, ať postupují s velkorysou a vytrvalou oddaností
na cestě, kterou s takovým nadšením nastoupili.
Skrze Krista, našeho Pána.

Všichni:

Amen.

Slib⁴⁹

106. Když skončila modlitba, předstupují ti, kteří mají obnovovat sliby, jeden po druhém před ministra a za přítomnosti dvou svědků říkají formuli slibů.

Ke chvále a slávě Nejsvětější Trojice.

Já, bratr **N. N.**,
 pohnut Božím vnuknutím,
 abych věrněji zachovával Evangelium
 a následoval našeho Pána, Ježíše Krista,
 slibuji s pevnou vírou a vůlí
 všemohoucímu a svatému Bohu Otci
 před přítomnými bratry
 do tvých rukou, bratře **N. N.**,
 že budu žít po dobu... roků
 v poslušnosti, bez vlastnictví (**TOR**: v chudobě) a v čistotě.
 Slibuji také,
 že budu věrně zachovávat život a řeholi menších bratří
 (**TOR**: bratří a sester Třetího regulovaného řádu
 svatého Františka z Assisi)
 potvrzenou papežem Honoriem
 (**TOR**: potvrzenou papežem Janem Pavlem II.),
 podle konstitucí Řádu menších bratří

nebo: Řádu menších bratří konventuálů;

nebo: Řádu menších bratří kapucínů;

nebo TOR: Tohoto řádu.

Proto se celým srdcem odevzdávám
 tomuto bratrskému společenství,
 abych působením Ducha svatého,
 po příkladu Neposkvrněné Panny Marie,
 na přímluvu našeho Otce Františka a všech svatých
 a s pomocí bratří
 usiloval o dokonalou lásku
 službou Bohu, Církvi a lidem.

Závěr obřadu obnovy slibů

107. Obřad se zakončí obecnými přímluvami, pro které je možno použít formulář nabídnutý v č. 171. 173. 175.

⁴⁹ Český překlad textu slibu byl schválen provinciály Prvních františkánských řádů na setkání dne 26. 2. 1998 v Praze.

BOHOSLUŽBA OBĚTI

108. Během obřadů přípravy obětních darů a oltáře, zatímco shromáždění zpívá zpěv k obětnímu průvodu, někteří z bratří, kteří obnovili sliby, mohou nést k oltáři chléb, víno a vodu pro eucharistickou oběť.

ZÁVĚREČNÉ OBŘADY

109. Po modlitbě po přijímání a po výzvě »Pán s vámi« udělí celebrant závěrečné požehnání. Formulí požehnání, která je zde uvedena, je možno užít také tehdy, když se sliby obnovují mimo mši.

Hospodin ať vám žehná a ať vás chrání;
ať vám ukáže svou tvář a smiluje se nad vámi.
Ať k vám obrátí svou tvář a obdaří vás pokojem.

Požehnej vás všemohoucí Bůh Otec i Syn ✠ i Duch svatý.

Všichni odpoví: Amen.

OBNOVA SLIBŮ PO 25 A 50 LETECH ZASVĚCENÉHO ŽIVOTA

110. Obřad, který následuje, má podle kanonických norem a konstitucí jinou povahu než obřad prvních slibů a obnovy časných slibů. Po 25 a 50 letech zasvěceného života má obnova za cíl dobrořečit a děkovat Pánu, věrnému Bohu, že podpírá putování zasvěcených lidí ve věrnosti, a žádat od něho dar vytrvalosti v povolání a obnovení osobního nasazení v následování Krista podle františkánského evangelního způsobu života.
111. Ti, kdo mají obnovit sliby, předstupují jeden po druhém před představeného a říkají modlitbu, která je uvedena dále. Je-li jich mnoho, mohou číst formuli všichni společně.

Všemohoucí, nejsvětější,
nejvyšší a nejvznešenější Bože,
Otče svatý a spravedlivý,
Pane, Králi nebe a země,
dobrořečím ti a vzdávám ti díky,
že jsi mě silou své lásky
povolal, abych následoval
tvého milovaného Syna,
našeho Pána, Ježíše Krista,
způsobem života, jaký jsi ukázal
svému služebníkovi Františkovi,
a že jsi mě podpíral svou láskou
na této cestě po celých 25 (nebo 50) let
od řeholních slibů.

Upevněn silou Ducha svatého
z celého srdce dnes do tvých rukou
obnovuji slib,
že budu žít v poslušnosti,
bez vlastnictví (*pro TOR: v chudobě*)
a v čistotě
a zároveň potvrzuji,
že chci zachovávat život a řeholi menších bratří
(*TOR: bratří a sester Třetího regulovaného řádu svatého Františka
z Assisi*)

potvrzenou papežem Honoriem
(*TOR*: potvrzenou papežem Janem Pavlem II.),
podle konstitucí našeho řádu.

Otče svatý, dej,
abych s pomocí Neposkvrněné Panny Marie,
která se stala chrámem a vzorem zasvěceného života,
na přímluvu svatého Otce Františka a všech svatých
a také s pomocí bratří
vytrval až do konce ve svatém odhodlání
a jen z tvé milosti došel k tobě, ó Nejvyšší,
který v dokonalé Trojici a prosté Jednotě
žiješ a slavně kraluješ
po všechny věky věků.

Všichni:

Amen.

Potom celebrant říká:

Chvála, sláva, čest a díkůvzdání našemu Bohu.

A vám, kteří jste obnovili předsevzetí,
že chcete zachovávat způsob života svatého Otce Františka,
který byl napsán pro spásu vaší duše,
ať nyní žehná nejvyšší Otec v nebesích
i jeho milovaný Syn na zemi
spolu s nejsvětějším Duchem Utěшитelem.

Všichni:

Amen.

OBNOVA SLIBŮ PŘI RŮZNÝCH PŘÍLEŽITOSTECH

112. Některá bratrská společenství prvního františkánského řádu a třetího regulovaného řádu mají ve zvyku „obnovovat“ řeholní sliby také při jiných příležitostech, např. v den svátku Všech františkánských svatých (29. listopadu) nebo každý pátek po společném čtení řehole a odkazu svatého Františka. Protože tato praxe má povahu soukromé zbožnosti, vyžaduje užití odlišné formule, než je ta, se kterou počítá obřad časných nebo doživotních slibů.

113. Velmi se doporučuje použít následující formuli:

Všemohoucí, nejsvětější, nejvyšší a nejvznešenější Bože,
Otče svatý a spravedlivý, Pane, Králi nebe a země,
dobrořečím ti a vzdávám ti díky,
že jsi mě silou své lásky povolal,
abych následoval tvého milovaného Syna,
našeho Pána, Ježíše Krista,
způsobem života, jaký jsi ukázal svému služebníku Františkovi.

Upevněn silou Ducha svatého
z celého srdce dnes do tvých rukou obnovuji slib,
že budu žít v poslušnosti, bez vlastnictví (*pro TOR: v chudobě*)
a v čistotě

a zároveň potvrzuji,

že chci zachovávat život a řeholi menších bratří

(*TOR: bratří a sester Třetího regulovaného řádu svatého
Františka z Assisi*)

potvrzenou papežem Honoriem

(*TOR: potvrzenou papežem Janem Pavlem II.*),
podle konstitucí našeho řádu.

Otče svatý, dej,

abych s pomocí Neposkvrněné Panny Marie,
která se stala chrámem a vzorem zasvěceného života,
na přímluvu svatého Otce Františka a všech svatých
a také s pomocí bratří

vytrval až do konce ve svatém odhodlání
a jen z tvé milosti došel k tobě, ó Nejvyšší,
který v dokonalé Trojici a prosté Jednotě
žiješ a slavně kraluješ
po všechny věky věků.

Všichni:

Amen.

ROZLIČNÁ ČTENÍ A TEXTY PRO UVEDENÍ DO ŘEHOLNÍHO ŽIVOTA A PRO ŘEHOLNÍ SLIBY

BIBLICKÁ ČTENÍ

Uvedená čtení se všechna nacházejí v Lekcionáři VI/1 ve formulářích pro mše Při zasvěcení panen a při řeholních slibech (str. 220–253).

ZE STARÉHO ZÁKONA

114. **Gn 12, 1–4a**
(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, 1. čt. – mimo d. velik., č. 1)
Vyjdi ze své země, ze svého příbuzenstva, a pojď.
Hospodin řekl Abrahámovi...
115. **1 Sam 3, 1–10**
(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, 1. čt. – mimo d. velik., č. 2)
Mluv, Hospodine, tvůj služebník poslouchá.
Chlapec Samuel přisluhoval Hospodinu...
116. **1 Král 19, 4–9a. 11–15a**
(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, 1. čt. – mimo d. velik., č. 3)
Postav se na hoře před Hospodinem!
Eliáš šel na poušť asi den cesty...
117. **1 Král 19, 16b. 19–21**
(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, 1. čt. – mimo d. velik., č. 4)
Elizeus vstal, šel za Eliášem a sloužil mu.
Hospodin řekl Eliášovi: „Elizea, syna...

Z NOVÉHO ZÁKONA

118. **Sk 2, 42-47**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, 1. čt. – v d. velik., č. 1)
Všichni, kteří přijali víru, drželi pevně pohromadě a měli všechno společné.

(Křesťané) setrvali v apoštolském učení...

119. **Sk 4, 32-35**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, 1. čt. – v d. velik., č. 2)
Jedno srdce a jedna duše.

Obec věřících měla jedno srdce...

120. **Řím 6, 3-11**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, 2. čt., č. 1)
Musíme žít novým životem.

Bratři a sestry! My všichni, kteří jsme byli křtem ponořeni...

121. **Řím 12, 1-13**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, 2. čt., č. 2)
Přinášejte sami sebe v oběť živou, svatou a Bohu milou.

Pro Boží milosrdenství vás, bratři, vybízím...

122. **1 Kor 1, 22-31**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, 2. čt., č. 3)
Ti, kteří jdou k záhubě, považují nauku o kříži za hloupost. My však víme, že tím Bůh projevil svou moc.

Bratři a sestry! Židé si přejí zázraky...

123. **Ef 1, 3-14**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, 2. čt., č. 5)
Bůh si nás vyvolil, abychom byli svatí a neposkornění v lásce skrze Krista.

Bud' pochválen Bůh a Otec...

124. **Flp 2, 1-4**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, 2. čt., č. 6)
Stejně smýšlejte, ať vás všechny pojí jedna láska, buďte svorní.

Bratři a sestry! Jestliže je u vás trochu křesťanské snahy...

125. Flp 3, 8-14

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., 2. čt., č. 7*)
Všeho jsem se zřekl, abych mohl získat Krista.

Bratři a sestry! Všecko považuji za škodu...

126. Kol 3, 1-4

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., 2. čt., č. 8*)
Na to myslíte, co pochází shůry, ne na to, co je na zemi.

Bratři a sestry! Když jste s Kristem byli vzkříšeni...

127. Kol 3, 12-17

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., 2. čt., č. 9*)
Nade všechno mějte lásku, neboť ona je svorník dokonalosti.

Bratři a sestry! Jako od Boha vyvolení, svatí a milovaní...

128. 1 Sol 4, 1-3a. 7-12

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., 2. čt., č. 10*)
To je vůle Boží: vaše posvěcení!

Bratři! Prosíme vás a napomínáme...

129. 1 Petr 1, 3-9

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., 2. čt., č. 11*)
Milujete Ježíše Krista, ačkoli jste ho neviděli.

Bud' veleben Bůh a Otec...

130. 1 Jan 4, 7-16

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., 2. čt., č. 12*)
Když se milujeme navzájem, Bůh zůstává v nás.

Milovaní, milujme se navzájem...

131. Zj 3, 14b. 20-22

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., 1. čt. - v d. velik., č. 3*)
Budu jíst u něho a on u mě.

Toto praví Amen...

132. Zj 22, 12-14. 16-17. 20

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., 1. čt. - v d. velik., č. 4*)
Přijď, Pane Ježíši!

Já, Jan, uslyšel jsem hlas...

RESPONSORIÁLNÍ ŽALMY

133. Žl 24 (23), 1-2. 3-4ab. 5-6

Odp.: To je pokolení těch, kdo hledají tvář tvou, Hospodine.

134. Žl 27 (26), 1. 4. 5. 8b-9abc. 9d a 11

Odp.: Hospodine, hledám tvou tvář.

135. Žl 33 (32), 2-3. 4-5. 11-12. 13-14. 18-19. 20-21

Odp.: Blaze lidu, který si Hospodin vyvolil za svůj majetek.

136. Žl 34 (33), 2-3. 4-5. 6-7. 8-9

Nebo:

10-11.12-13.14-15.17 a 19

Odp.: Ustavičně chci velebit Hospodina.

Nebo:

Odp.: Okuste a vizte, jak je Hospodin dobrý.

137. Žl 40 (39), 2 a 4ab. 7-8a. 8b-9. 10. 12

Odp.: Hle, přicházím, Pane, splnit tvou vůli.

138. Žl 63 (62), 2. 3-4. 5-6. 8-9

Odp.: Má duše po tobě žízní, Pane, můj Bože.

Nebo:

Odp.: V tvé blízkosti jáším radostí, Hospodine.

139. Žl 84 (83), 3. 4. 5-6a. a 8a. 11. 12

Odp.: Jak milý je tvůj příbytek, Hospodine zástupů.

140. Žl 100 (99), 2. 3. 4. 5

Odp.: Vstupte před Hospodina s jáсотem.

Nebo:

Odp.: Vzdáváme ti díky, Bože, za dar tvé veliké lásky.

ZPĚV PŘED EVANGELIEM

141. **Žl 133 (132), 1**

(Aleluja.) Hle, jak je dobré a jak milé,
když bratři bydlí pospolu. (Aleluja.)

142. **Srov. Mt 11, 25**

(Aleluja.) Velebím tě, Otče, Pane nebe a země,
že jsi tajemství Božího království odhalil maličkým. (Aleluja.)

143. **Jan 14, 23**

(Aleluja.) Kdo mě miluje, bude zachovávat mé slovo, praví Pán;
a můj Otec ho bude milovat a přijdeme k němu. (Aleluja.)

144. **Jan 15, 5**

(Aleluja.) Já jsem vinný kmen, vy jste ratolesti, praví Pán:
kdo zůstává ve mně a já v něm, ten nese mnoho ovoce. (Aleluja.)

145. **Srov. 2 Kor 8, 9**

(Aleluja.) Ježíš Kristus se stal chudým, ačkoliv byl bohatý,
abychom my zbohatli z jeho chudoby. (Aleluja.)

146. **Gal 6, 14**

(Aleluja.) Ať je daleko ode mě, abych se chlubil něčím jiným než
křížem
našeho Pána Ježíše Krista,
kterým je pro mě ukřižován svět a já světu. (Aleluja.)

147. **Flp 3, 8-9**

(Aleluja.) Všechno považuji za škodu a všeho se vzdávám,
abych mohl získat Krista. (Aleluja.)

EVANGELIUM

148. **Mt 11, 25–30**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, ev., č. 2)

Když jsi tyto věci skryl před moudrými, odhalil jsi je maličkým.

Ježíš řekl: „Velebím tě...

149. **Mt 16, 24–27**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, ev., č. 3)

Kdo svůj život pro mne ztratí, nalezne ho.

Ježíš řekl svým učedníkům...

150. **Mt 19, 3–12**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, ev., č. 4)

Sami se manželství zřekli pro nebeské království.

K Ježíšovi přistoupili farizeové...

151. **Mt 19, 16–26**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, ev., č. 5)

Chceš-li být dokonalý, prodej svůj majetek a následuj mě.

Nějaký člověk přistoupil k Ježíšovi...

152. **Mk 3, 31–35**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, ev., č. 7)

Kdo plní vůli Boží, to je můj bratr i sestra i matka.

Za Ježíšem přišla jeho matka...

153. **Mk 10, 24b–30**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, ev., č. 8)

My jsme opustili všechno a šli jsme za tebou.

Ježíš řekl svým učedníkům: „Děti...“

154. **Lk 9, 57–62**

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen...*, ev., č. 10)

Žádný, kdo položil ruku na pluh a ohlíží se za sebe, není způsobilý pro Boží království.

Když Ježíš a jeho učedníci šli...

155. Lk 11, 27-28

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., ev., č. 12*)
Blahoslavení ti, kdo slyší Boží slovo a zachovávají ho.

Když Ježíš mluvil k zástupům, zvolala na něho...

156. Jan 12, 24-26

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., ev., č. 13*)
Zemře-li pšeničné zrno, přinese hojný užitek.

Ježíš řekl svým učedníkům: „Amen, amen...“

157. Jan 15, 1-8

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., ev., č. 14*)
Kdo zůstává ve mně a já v něm, ten nese mnoho ovoce.

Ježíš řekl svým učedníkům: „Já jsem pravý vinný kmen...“

158. Jan 15, 9-17

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., ev., č. 15*)
Vy jste moji přátelé, když děláte, co já vám ukládám.

Ježíš řekl svým učedníkům: „Jako Otec miloval mne...“

159. Jan 17, 20-26

(Lekcionář VI/1, *Při zasv. panen..., ev., č. 16*)
Chci, aby byli se mnou tam, kde jsem já.

Ježíš pozvedl oči k nebi a modlil se: „Otče svatý...“

JINÁ ČTENÍ

K UVEDENÍ DO FRANTIŠKÁNSKÉHO ŽIVOTA

Františkánská čtení

Při obřadu uvedení do řeholního života, před četbou Božího slova, nebo dle libosti i přímo před homilií, je možno číst nějaký vhodný text vybraný z františkánských pramenů. Jako příklad jsou zde uvedeny některé texty.

160. **Závěť 1-5. 14-23**

Pán dal mně, bratru Františkovi, abych takto začal konat pokání...

161. **1Cel 31**

Proní druhové sv. Františka.

162. **1Cel 39**

Vzájemná láska mezi proními bratry.

163. **1Cel 40-41**

Modlitba a chudoba proních bratří.

164. **PojZáz 2**

Oblékl si kající šat ve tvaru kříže.

165. **Větší legenda, Zázraky I, 1**

Jeho duch byl vnitřně oděn do Krista ukřižovaného.

BOHOSLUŽBA SLOVA

Při obřadu uvedení do řeholního života se při bohoslužbě slova mohou použít níže uvedená čtení, nebo je možno použít jiné texty prokládané vhodnými žalmy (srov. č. 114–159).

První čtení

166. Kol 3, 9b–17

(Lekcionář VI/1, *Při křtu dospělých...*, 2. čt., č. 7)

Nade všechno mějte lásku, neboť ona je svorník dokonalosti.

Bratři a sestry! Svlečte ze sebe člověka starého...

Nebo:

1 Tim 6, 6–16

Plň bez poskvrny a výtky své poslání až do příchodu našeho Pána.

Čtení z prvního listu svatého apoštola Pavla Timotejovi.

Milovaný!

Zbožnost je pramenem zisku pro toho, kdo je se vším spokojen; nic jsme si přece na svět nepřinesli a nic si z něho také nemůžeme odnést. Máme-li však co jíst a do čeho se obléci, buďme s tím spokojeni.

Ti, kdo chtějí hromadit bohatství, upadají do pokušení a zamotávají se do mnohých nesmyslných a škodlivých žádostí, které vrhají lidi do zkázy a záhuby. Neboť kořenem všeho zla je láska k penězům; a mnoho těch, kteří se po nich pachtili, zbloudilo ve víře a připravilo si mnoho bolestí.

Ale ty, Boží muži, před tím utíkej! Usiluj o spravedlnost, zbožnost, víru, lásku, trpělivost, mírnost.

Dobře bojuj pro víru, zmocni se věčného života. K němu jsi byl povolán, a proto jsi složil před mnoha svědky slavnostní vyznání.

Před Bohem, který všemu dává život, a před Kristem Ježíšem, který před Pontiem Pilátem vydal slavnostní svědectví, ti nařizuji: Uchovej nauku bez poskvrny a bez úhony až do slavného příchodu našeho Pána Ježíše Krista. Ten (příchod) nám ukáže ve svůj čas blahoslavený a jediný Panovník, Král králů a Pán pánů. On jediný má nesmrtelnost a přebývá v nepřístupném světle. Nikdo z lidí ho neviděl, ani uvidět nemůže. Jemu patří čest a věčná moc! Amen.

Žalm

167. **Žl 91 (90), 1-2.4-5.9--10.14-15**

Odp.: Oděj mě, Hospodine, v nového člověka.

Nebo:

Žl 34 (33), 2-3.5-6.8.9.10-11

Odp.: Oděj mě, Hospodine, v nového člověka.

Zpěv před evangeliem

168. **Ef 4, 24**

Oblečte člověka nového, který je stvořen podle Božího vzoru jako skutečně spravedlivý a svatý.

Evangelium

169. **Lk 7, 18b-28**

Ti, kdo mají skvělý šat a žijí v přepychu, jsou v královských palácích.

Slova svatého Evangelia podle Lukáše.

Jan si zavolal dva ze svých učedníků a poslal je k Ježíšovi se vzkazem: „Ty jsi ten, který má přijít, a nebo máme čekat jiného?“ Ti muži přišli k němu a řekli: „Jan Křtitel nás posílá k tobě s otázkou: Ty jsi ten, který má přijít, anebo máme čekat jiného?“

Právě tehdy uzdravil mnoho lidí z nemocí, neduhů a od zlých duchů a mnoha slepým daroval zrak. Odpověděl jim tedy:

„Jděte a oznamte Janovi, co jste viděli a slyšeli: slepí vidí, chromí chodí, malomocní jsou očišťováni, hluchí slyší, mrtví vstávají, chudým se hlásá radostná zvěst. A blahoslavený, kdo se nade mnou nepohorší!“

Když Janovi poslové odešli, začal Ježíš mluvit k zástupům o Janovi: „Co jste vyšli na poušť vidět? Snad rákos zmítaný větrem? Nebo co jste vyšli vidět? Člověka oblečeného do jemných šatů? Ti, kdo nosí skvělé šaty a žijí v přepychu, jsou přece v královských palácích. Co jste tedy vyšli vidět? Proroka? Ano, říkám, vám, víc než proroka. To je ten, o němž je psáno: ‘Já posílám svého posla před tvou tvář, aby připravil cestu před tebou.’“

Říkám vám: Mezi narozenými ze ženy není nikdo větší než Jan. Ale i ten nejmenší v Božím království je větší než on.“

ŽEHNÁNÍ HÁBITU

170. Formulace použité při předávání hábitu při dočasných slibech jsou samy o sobě žehnací modlitbou. Nic však nebrání tomu, aby byl hábit požehnan zvláštní formulí, pokud se použije mimo obřad řeholních slibů. Dle libosti je možno hábit posvětit v předvečer nebo také přímo před obřadem dočasných slibů. Poté co adepti slibů položili hábity s cinguly na určený stůl, novicmistr říká:

Modleme se.
Pane Ježíši Kriste,
ačkoliv máš božskou přirozenost,
pro naši spásu
jsi na sebe vzal podobu služebníka
a stal ses tak podobný lidem;
prosíme tě, abys požehnal ✠
tento hábit, který má na památku
tvého utrpení tvar kříže,
aby tito tvoji synové **N. N.**
se mohli obléknout v tebe,
který jsi vzorem veškeré dokonalosti
a žiješ a kraluješ na věky věků.

Všichni:

Amen.

Pak novicmistr pokropí svčcenou vodou hábity i cingula a předá je novicům.

PŘEDLOHA PRO PŘÍMLUVY

Úvodní výzva

171. Pro mši při skládání dočasných slibů:

Dnes se naše společenství raduje,
že tito naši bratři složili evangelní sliby,
protože chtějí usilovněji sloužit Kristu a Církvi.
Spojeni v modlitbě, obraťme se k Bohu, našemu Otci,
aby jim žehnal a posiloval je v jejich předsevzetí.

Odp.: Prosíme tě, vyslyš nás.

172. Pro mši při obnově slibů:

Drazí bratři a sestry,
obraťme se k Bohu Otci a prosme ho
za jeho svatou Církev,
za mír a za spásu světa,
za naši řeholní rodinu
a za tyto bratry, kteří dnes obnovili své sliby.

Odp.: Prosíme tě, vyslyš nás.

Invokace

173.

I.

- a) Modleme se za svatou Boží Církev, aby ji všechny její děti pomáhaly budovat svým životem. **Odp.**
- b) Modleme se za papeže, biskupy a kněze, aby byli horlivými udělovateli svátostí a věrnými hlasateli Božího slova. **Odp.**
- c) Modleme se za všechny, kdo slouží Bohu ve svaté, katolické, apoštolské Církvi, aby vytrvali v opravdové víře a v pokání. **Odp.**

II.

- a) Modleme se za mír a za spásu světa, aby všichni synové sv. Františka byli ve společnosti hlasateli a tvůrci pokoje a bratrství. **Odp.**
- b) Modleme se za chudé a za lidi na okraji společnosti, aby potkali ty, kdo se skloní nad jejich ranami a vrátí jim naději a chuť žít. **Odp.**
- c) Modleme se za mladé lidi, aby stavěli své nadšení a ideály na evangelních hodnotách služby, spravedlnosti a lásky, a mohli tak zakusit štěstí rodící se ze sebedarování. **Odp.**

III.

- a) Modleme se za všechny řeholníky, aby jejich život byl svědectvím o tom, že v Bohu našli všechno dobro, nejvyšší dobro a plnost všeho dobra. **Odp.**
- b) Modleme se za všechny zasvěcené osoby, aby se měly navzájem ze srdce rády a sloužily si s bratrskou láskou. **Odp.**
- c) Modleme se za všechny řeholníky, aby horlivě žili misijní poslání a slovem i příkladem přiváděli lidi dnešní doby k obrácení a k lásce Boží. **Odp.**

IV.

- a) Modleme se za tyto naše bratry,
kteří dnes slíbili, že budou následovat Krista
životem v poslušnosti, bez vlastnictví a v čistotě,
aby ve svém sebedarování vytrvali. **Odp.**

- b) Modleme se za tyto naše bratry,
kteří dnes slibem evangelních rad obnovili své křestní závazky,
aby milovali Boha celým svým srdcem
a aby se co nejupřímněji snažili mít Ducha Páně
a nechali se vést jeho posvěcujícím působením. **Odp.**

- c) Modleme se za tyto naše bratry,
kteří se dnes zavázali jít ve stopách sv. Františka,
aby vždy radostně byli nablízku lidem chudým
a těm, kdo mají nízké postavení na společenském žebříčku
a aby svým životem byli svědky všeobecného bratrství. **Odp.**

V.

- a) Modleme se za nás přítomné,
abychom milovali Boha a klaněli se mu s čistým srdcem a
s čistou myslí
a bychom ho dnem i nocí neustále chválili. **Odp.**

- b) Modleme se za nás, kteří slavíme tuto Eucharistii,
abychom se nenechali pohltit starostmi a péčí o tento svět
a nevzdálili se od Božích přikázání. **Odp.**

- c) Modleme se za toto naše společenství shromážděné
kolem oltáře Páně, aby v Eucharistii
znovu objevilo velikost Boží lásky a pokory a aby se naučilo
zcela se darovat, tak jako se Kristus dává nám. **Odp.**

Závěr

174. Při mši, ve které se skládají první dočasné sliby:

Přijmi, Pane, prosby svého lidu
a na přímluvu blahoslavené a neposkvrněné Panny Marie,
ochránkyně a královny našeho Řádu,
a na přímluvu Serafínského Otce Františka,
vylij Ducha svatého na tyto své syny,
které jsi povolal k těsnějšímu následování Krista,
aby celým svým životem potvrzovali,
k čemu se dnes svými prvními sliby zavázali.

Všichni:

Amen.

175. Při mši, ve které se obnovují sliby:

Bože, ty jsi původce veškeré svatosti,
vyslyš modlitby této své rodiny,
a na přímluvu blahoslavené Panny Marie,
která je tvou pokornou služebnicí a naší Paní,
žehnej těmto svým synům a chraň je,
aby s tvou pomocí věrně zachovali,
co z tvé milosti slíbili.

Všichni:

Amen.

DODATKY

ALTERNATIVNÍ POŽEHNÁNÍ NA ZÁVĚR MŠE, PŘI NÍŽ SE SKLÁDAJÍ DOŽIVOTNÍ SLIBY

176. Po skončení modlitby po přijímání, se ti, kdo toho dne skládali své sliby, postaví před oltář a celebrant, obrácen k nim a k lidu, může pronést následující požehnání:

Bůh, jenž vnuká svatá předsevzetí,
ať vás osvítlí a posílí,
abyste věrně zachovali své sliby.

Všichni: Amen.

Ať vám dá, abyste s radostí plynoucí z Krista
nesešli z úzké cesty, kterou jste si vybrali,
a dokázali vždy oddaně sloužit svým bratřím a sestrám v Kristu.

Všichni: Amen.

Boží láska ať z vás vytváří opravdovou rodinu
shromážděnou ve jménu Páně,
která bude znamením a obrazem lásky Kristovy.

Všichni: Amen.

A na vás všechny, kdo jste se účastnili této posvátné liturgie,
ať sestoupí požehnání všemohoucího Boha,
Otce i Syna ✠ i Ducha svatého.

Všichni: Amen.

OBŘAD ZAHÁJENÍ POSTULÁTU

177. Vzhledem k psychologické a duchovní důležitosti vstupu do postulátu, jenž je obvykle velkým zásahem do dosavadního způsobu života (práce, závazky, studium atd.), je vhodné, aby začátek postulátu byl provázen zvláštním obřadem, v němž je zdůrazněn životní krok, který tito mladí lidé podstupují, a při němž také prosíme o pomoc Pána. Tento obřad ať se koná mimo mši a mimo liturgii denní modlitby Církve.

178. Obřad může začít zpěvem žalmu nebo vhodného hymnu.

179. Představený bratrského společenství nebo magistr postulantů pak po krátkém pozdravu položí mladým následující otázku:

Drazí bratři, oč žádáte?

Mladí odpoví těmito nebo podobnými slovy:

Bratře N., žádáme tebe i bratry této komunity, abychom mohli žít s vámi a společně s vámi se přesvědčili, zda jsme povoláni následovat Pána Ježíše Krista ve františkánské rodině.

Učte nás modlitbě i životu opravdového obrácení; naučte nás trpělivému a radostnému životu v bratrském společenství.

Představený odpoví:

Jako odpověď vám nabízím slova Ježíšova: „Pojďte a uvidíte.“ Rádi vás na dobu postulátu přijímáme do tohoto formačního domu, abyste mohli zřetelně rozlišit své povolání a zakusit náš život bratrství, minority a služby církvi.

180. Pak vyzve přítomné k modlitbě:

Modleme se:

Všichni:

Nejvyšší, slavný Bože,
osviť temnoty mého srdce
a dej mi, Pane, pravou víru,
pevnou naději a dokonalou lásku,
moudrost a poznání,
abych splnil tvůj svatý a pravý příkaz.

Amen.

Františkánské čtení

181. Z františkánských pramenů se vybere vhodný text. Jako příklad jsou vyjmenovány následující úryvky:

2Cel 6

Co chceš, Pane, abych udělal?

1Cel 6

František nachází vzácnou perlu.

2Cel 9

František je vyučován Duchem svatým.

2Cel 9

Políbení malomocného.

2Cel 10

Františku běž a oprav můj dům...

182. Po čtení představený promluví k postulantom a vysvětlí jim význam postulátu a průběh jeho jednotlivých etap.

183. Představený předá postulantom „odznak“, kterým může být »TAU« nebo knihu »Františkánských pramenů«, a při tom říká následující nebo podobná slova:

(předává-li se TAU):

Přijmi, bratře, Tau, které je znamením Kříže,
jež náš otec svatý František
vybral pro sebe a pro své bratry
jako znamení a připomínku Kristovy lásky.

(předávají-li se Františkánské prameny):

Přijmi, bratře, Františkánské prameny,
které obsahují život a slova
Serafínského Otce svatého Františka;
ať jsou ti zdrojem podnětů pro tvou životní cestu
v našem bratrském společenství.

Přímlyvy

184. Dále pokračují přímlyvy dle následujícího nebo jiného vhodného textu. Představený uvede modlitbu těmito slovy:

Doprovod' me modlitbou kroky těchto mladých lidí, kteří s velkodušností chtějí nastoupit novou životní cestu.

Volejme společně:

Odp.: Prosíme tě, vyslyš nás.

- Poslal jsi svého služebníka Františka, aby opravil tvou Církev; dej, aby všichni křesťané cítili spoluodpovědnost za Církev, svou Matku, a aby se snažili ji podporovat svatostí svého života. **Odp.**
- Svého služebníka Františka jsi, Pane, přivedl k tomu, aby se dal do služby tobě a ne světské slávě; dej řeholníkům, kteří si již zvolili tebe za své dobro, aby ti byli vždy věrní. **Odp.**
- Povolal jsi svého služebníka Františka, aby činil pokání; dej i našim bratrským společenstvím, aby stále a bděle setrvala v životě obrácení. **Odp.**
- Vedl jsi svého služebníka Františka, aby sloužil malomocným a to, co mu zpočátku připadalo odporné, proměnil jsi mu ve sladkost; dej, ať tito mladí lidé zakoušejí radost ze sebedarování. **Odp.**
- Svému služebníku Františkovi jsi daroval bratry; dej nám všem, abychom žili v srdečném společenství a abychom si vzájemně projevovali bratrskou lásku pozorností a úctou. **Odp.**

Otče náš, jenž jsi na nebesích,
posvěť se jméno tvé,
přijď království tvé,
buď vůle tvá jako v nebi tak i na zemi,
chléb náš vezdejší dej nám dnes
a odpusť nám naše viny,
jako i my odpouštíme našim viníkům.
A neuved' nás v pokušení,
ale zbav nás od zlého.

Pak představený zakončí následující modlitbou:

Pane,
jako jsi zavolal jménem svého služebníka
a našeho Otce svatého Františka
a vybídl jsi ho, aby opravil hroutící se Církev,
tak nyní voláš jménem i tyto své syny;
podepři je silou svého Ducha,
aby vždy mohli dobře rozlišit tvůj hlas
a ochotně ho poslechnout.
Skrze Krista, našeho Pána.

Všichni:

Amen.

185. Po skončení modlitby představený požehná přítomným a použije při tom, uzná-li za vhodné, formuli používanou sv. Františkem:

Hospodin ať vám žehná a ať vás chrání;
ať vám ukáže svou tvář a smiluje se nad vámi.
Ať k vám obrátí svou tvář a obdaří vás pokojem.

Požehnej vás všemohoucí Bůh Otec i Syn ✠ i Duch svatý.

Všichni:

Amen.

MŠE SPOJENÉ S OBŘADY ŘEHOLNÍCH SLIBŮ

MŠE SPOJENÁ S OBŘADEM DOČASNÝCH SLIBŮ

Tato mše se slaví v bílém a lze ji použít kdykoliv, s výjimkou adventních, postních a velikonočních nedělí, slavností, Popeleční středy a celého Svatého týdne.

Vstupní antifona (ŽL 40 [39], 8-9)

Hle, přicházím, Pane, abych splnil tvou vůli.
Tvůj zákon je v mém nitru.

VSTUPNÍ MODLITBA

Bože, ty jsi vnukl těmto našim bratřím
touhu těsněji následovat Krista, tvého Syna,
v serafínském řádu;
dej jim, aby šťastně dovršili cestu,
kterou se dnes vydali,
aby se jejich život proměnil v dokonalý dar
ke chvále tvé slávy.
Skrze tvého Syna, našeho Pána Ježíše Krista,
neboť on s tebou v jednotě Ducha svatého
žije a kraluje na věky věků.

MODLITBA NAD DARY

Přijmi, Pane, dary a modlitby své Církve
v den řeholních slibů našich bratří,
a milostí svého Ducha dej,
aby těmto prvotinám jejich zasvěcení
odpovídaly i bohaté plody věčného života.
Skrze Krista, našeho Pána.

Preface vlastní, stejná jako při doživotních slibech.

Antifona k přijímání (Mk 3, 35)

**Kdo plní vůli Boží,
to je můj bratr, má sestra i má matka.**

MODLITBA PO PŘIJÍMÁNÍ

**Ať je účast na posvátných tajemstvích, Pane,
zdrojem radosti tvého lidu
a ať upevní zasvěcení těchto našich bratří,
aby věrně zachovávali to, co slíbili,
a sloužili ti ve svobodě Božích dětí.
Skrze Krista, našeho Pána.**

MŠE V DEN DOŽIVOTNÍCH SLIBŮ

Tuto mši v bílé barvě lze slavit vždy, kromě nedělí adventních, postních a velikonočních, dále kromě slavností, Popeleční středy a celého Svatého týdne.

Vstupní antifona (Žl 122 (121), 1-2)

**Zaradoval jsem se, když mi řekli:
do domu Hospodinova půjdeme.
Už stojí naše nohy v tvých branách, Jeruzaléme.**

Nebo (Žl 66 (65), 13-14):

**Vstoupím s celopaly do tvého domu,
splním ti své sliby; sliby, jež má ústa slíbila.**

VSTUPNÍ MODLITBA

Bože, ty jsi v těchto svých synech
nechal uzrát semeno křestní milosti
jejich rozhodnutím
z větší blízkosti následovat Krista v serafínském řádu;
dej, ať tím, že budou věrní oné evangelní dokonalosti,
kterou náš blažený Otec František nanejvýš miloval,
přispívají k růstu svatosti Církve
a jsou svědky její apoštolské živosti.
Skrze tvého Syna, našeho Pána Ježíše Krista,
neboť on s tebou v jednotě Ducha svatého
žije a kraluje na věky věků.

Nebo:

Pane, Otče svatý,
posiluj rozhodnutí těchto svých synů
a dej, aby v nich tímto novým poutem slibů
rostla křestní milost a přinášela hojné ovoce
v zasvěceném životě ke tvé chvále
a k růstu tvého království.
Skrze tvého Syna, našeho Pána Ježíše Krista,
neboť on s tebou v jednotě Ducha svatého
žije a kraluje na věky věků.

MODLITBA NAD DARY

Přijmi, Pane, naše dary i naše modlitby
a svou láskou utvrď tyto naše bratry,
kteří se dnes navždy zavázali
žít evangelní rady.
Skrze Krista, našeho Pána.

Nebo:

Přijmi, Pane, oběť, kterou ti nabízíme,
a proměň ji ve svátost spásy;
naplň dary svého Ducha tyto naše bratry,
které jsi povolal, aby z větší blízkosti následovali Krista, tvého
Syna.
Neboť on žije a kraluje na věky věků.

PREFACE

Řeholní život jako služba Bohu v následování Krista.

V. Pán s vámi.

O. I s tebou.

V. Vzhůru srdce.

O. Máme je u Pána.

V. Vzdávejme díky Bohu, našemu Otci.

O. Je to důstojné a spravedlivé.

Vpravdě je důstojné a spravedlivé vzdávat ti díky
a opěvovat tě dobrořečením a chválou,
všemohoucí věčný Bože
skrze Krista, našeho Pána.

Neboť On, nový člověk,
přečistý květ narozený z Panny Marie,
prohlásil za blahoslavené ty, kdo mají čisté srdce,
a svým životem zjevil nejvyšší hodnotu života v čistotě;
ve všem svobodně volil tvou vůli,
stal se poslušným až k smrti
a nabídl se za nás v dokonalou oběť, která se ti zalíbila.

Službě tvé slávy zasvětil ty,
kdo se pro tvou lásku zříkají všeho,
a slíbil jim nesmírnou odměnu v nebesích.

Povolal svého služebníka Františka,
dokonalého učedníka Evangelia,
aby k jeho následování a po příkladu toho,
jenž je věrným obrazem Ukřižovaného,
přitáhl nesčetný zástup tvých synů.

Pro tento dar tvé lásky tě chválíme
a s anděly a svatými
zpíváme píseň o tvé slávě a voláme:

Svatý, Svátý, Svátý...

V eucharistických modlitbách je vhodné připomenout řeholní sliby:

V ŘÍMSKÉM KÁNONU se říká vlastní *Přijmi tedy*:

Přijmi tedy, Bože, a milostivě posvěť tuto oběť, kterou my i celá naše rodina obětujeme spolu s tvými služebníky, kteří ti dnes z tvé milosti zasvětili řeholními sliby svůj život; dej, ať v den slavného příchodu tvého Syna vejdou spolu s ním do věčné radosti.

V DRUHÉ EUCHARISTICKÉ MODLITĚ:

- 1 **P**amatuj, Bože, na svou Církev po celém světě; veď ji k dokonalosti lásky v jednotě s naším papežem **N.**, naším biskupem **N.** a se všemi, kdo jsou pověřeni, aby v tvé Církvi konali službu.

Pamatuj, Bože, i na tyto naše bratry, kteří se dnes navždy zasvětili tvé službě; dej, ať stále pozvedají své srdce i mysl k tobě a oslavují tvé jméno.

- 2 **P**amatuj také na naše...

V TŘETÍ EUCHARISTICKÉ MODLITĚ:

- 2 **P**ro tuto oběť našeho smíření dej, Bože, celému světu mír a spásu. Pamatuj na svou církev putující po této zemi, upevni ji ve víře a lásce. Pamatuj na svého služebníka, našeho papeže **N.**, našeho biskupa **N.**, biskupský sbor, kněžstvo a všechen vykoupený lid.

Pamatuj i na tyto naše bratry, kteří se dnes navždy k tobě připoutali posvátnými řeholními sliby; posiluj toto jejich odhodlání a dej, ať v tvé církvi vydávají svědectví o novém a věčném životě, který nám získalo Kristovo vykoupení.

Slyš naše prosby, dobrotivý Otče,
a stůj při nás,
vždyť stojíme před tebou podle tvé vůle.
Smiluj se nad svými rozptýlenými syny,
abychom všichni byli jedno v tobě.

Přivítej ve svém království
naše zemřelé bratry a sestry
i všechny, kdo z tohoto světa odešli
v tvém přátelství.
Splň naši naději,
že s nimi budeme v tobě věčně žít
a vidět tvou slávu;

sepne ruce

skrze našeho Pána, Ježíše Krista,
neboť skrze něho dáváš světu všechno dobré.

V ČTVRTÉ EUCHARISTICKÉ MODLITBĚ:

1 **A** ještě, Bože, prosíme:

Pamatuj na všechny, za které ti tuto oběť přinášíme:
Pamatuj na svého služebníka, našeho papeže **N.**,
našeho biskupa **N.**,
na celý biskupský sbor a všechny služebníky Církve,
na tyto naše bratry,
kteří se ti dnes navždy zasvětili řeholními sliby,
na ty, kdo přinesli své dary,
a na všechny kolem shromážděné, na všechn svůj lid
i na všechny, kdo tě hledají s upřímným srdcem.

Pamatuj také na věřící,
kteří odpočinuli v tvém Kristu,
i na všechny zemřelé,
neboť ty o jejich víře víš.

A nám všem, svým dětem, dobrotivý Otče,
dej nebeské dědictví
s blahoslavenou Pannou a Bohorodičkou Marií,
s tvými apoštoly a svatými.
Ve tvém království
a s celým vesmírem,
vysvobozeným z hříchu a smrti,
ať tě oslavujeme
skrze našeho Pána, Ježíše Krista,

sepne ruce

neboť skrze něho dáváš světu všechno dobré.

ANTIFONA K PŘIJÍMÁNÍ (Gal 2, 19–20)

**Spolu s Kristem jsem byl ukřižován
a už nežiji já, ale Kristus žije ve mně.**

Nebo: Žl (34, 9)

**Okuste a vizte, jak dobrý je Pán;
blaze muži, který se k němu utíká.**

MODLITBA PO PŘIJÍMÁNÍ

**Pane, ty jsi nám dal účast na svých posvátných tajemstvích,
naplň ohněm Ducha svatého
i tyto své syny, kteří se navždy zasvětili tvé službě,
a dej, ať je jejich láska k tvému Synu věrná a vytrvalá.
Neboť on žije a kraluje na věky věků.**

Nebo:

**Ať je tvůj lid, Pane,
naplněn radostí z účasti na svátosti života
a tato slavnost řeholního zasvěcení,
která je dalším důvodem k radosti,
ať tyto tvé syny povzbudí k velkodušné lásce
ve službě Církvi i bratřím a sestrám.
Skrze Krista, našeho Pána.**

**Požehnání na konci mše se nachází v Římsko-serafínském rituálu řeholních slibů pod
č. 99–100 nebo 176.**

MŠE V DEN OBNOVY SLIBŮ

Tuto mši v bílé barvě lze slavit vždy, kromě nedělí adventních, postních a velikonočních, dále kromě slavností, Popelčiny středy a celého Svatého týdne.

Vstupní antifona a antifona k přijímání se berou, podle uvážení, ze mše při doživotních nebo dočasných slibech.

VSTUPNÍ MODLITBA

**Bože, ty určuješ a řídíš běh lidského žití,
shlédni na tyto své syny,
kteří obnovují oběť svého života,
a dej, aby byli stále hlouběji spojeni s tajemstvím církve
a velkoryse usilovali o dobro svých bratří a sester.
Skrze tvého Syna, našeho Pána Ježíše Krista,
neboť on s tebou v jednotě Ducha svatého
žije a kraluje na věky věků.**

MODLITBA NAD DARY

**Přijmi, Pane, dary svého lidu
spolu s obnoveným závazkem
těchto našich bratří
sloužit Kristu čistému, chudému a poslušnému;
přetvoř naši oběť ve svátost věčného života
a obnov nás všechny, abychom byli podobni tvému Synu.
Neboť on žije a kraluje na věky věků.**

Preface vlastní jako při mši při doživotních slibech.

MODLITBA PO PŘIJÍMÁNÍ

**Pane, ty jsi nás shromáždil kolem svého stolu,
shlédni na tyto naše bratry, kteří důvěřují tvé lásce
a milostí vzkříšeného Krista a silou svého Ducha
je veď na úzké stezce evangelních slibů.
Skrze Krista, našeho Pána.**

MŠE PŘI 25. A 50. VÝROČÍ ŘEHOLNÍCH SLIBŮ

Tuto mši v bílé barvě lze slavit vždy, kromě nedělí adventních, postních a velikonočních, dále kromě slavností, Popeleční středy a celého Svatého týdne.

Vstupní antifona a antifona k přijímání se berou, podle uvážení, ze mše při doživotních nebo dočasných slibech.

VSTUPNÍ MODLITBA

Pane, Bože věrný,
který dáváš našemu bratrovi **N.** (*nebo: mi dáváš*)
radost obnovit své zasvěcení tvé službě
po dvaceti pěti (*nebo: padesáti*) letech
prožitých v serafínské rodině,
přijmi naše pokorné díkůvzdání
a přijmi jeho (*nebo: mé*) svaté rozhodnutí,
že se vždy bude (*nebo: budu*) snažit šířit slávu tvého jména.
Skrze tvého Syna, našeho Pána Ježíše Krista,
neboť on s tebou v jednotě Ducha svatého
žije a kraluje na věky věků.

MODLITBA NAD DARY

Přijmi, Pane,
spolu s dary, které ti přinášíme na oltář
i obnovenou oběť našeho bratra **N.**,
(*nebo: i mou obnovenou oběť*)
a dej mu (*nebo: mi*), aby (*nebo: abych*) se v síle Ducha svatého
stával stále podobnějším tvému milovanému Synu.
Neboť on žije a kraluje na věky věků.

Preface vlastní jako při mši při doživotních slibech.

MODLITBA PO PŘIJÍMÁNÍ

Otče, ty jsi nás shromáždil kolem svého stolu
při oslavě tohoto jubilea;
dej, ať spolu s naším bratrem **N.**,
(*nebo: spolu s mými bratry*),
posílení Tělem a Krví tvého Syna,
šťastně pokračujeme na své pouti,
abychom dosáhli patření na tvou tvář
ve věčné radosti tvého království.
Skrze Krista, našeho Pána.

OBSAH

Dekret kongregace pro bohoslužbu	3
Prohlášení	3
Teologický úvod	4-8
Uvedení do řeholního života	9-14
Dočasné sliby při mši svaté	15-22
Doživotní sliby při mši svaté	23-38
Obnova dočasných slibů při mši svaté	39-41
Výroční obnova slibů po 25 a 50 letech	42-43
Příležitostná obnova slibů	44
Biblická čtení k rozličným obřadům	45-51
Nebiblická čtení k rozličným obřadům	52
Liturgická čtení k obřadu uvedení do řeholního života	53-54
Formule požehnání řeholního hábitu	55
Předloha přímluv	56-59
Alternativní formule požehnání v den doživotních slibů	60
Obřad zahájení postulátu	61-64
Formulář mše v den dočasných slibů	65-66
Formulář mše v den doživotních slibů	66-71
Formulář mše v den obnovy slibů	72
Formulář výroční mše v den stříbrného a zlatého jubilea slibů	73